

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50  
Trimestre vencido, o por comisionado, 8.  
Estranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 35.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número suelto, 15 céntimos

## EL SEÑOR DON CANUTO GIL DIEZ

(Subinspector Provincial de Odontología)

FALLECIO AYER EN SAN SEBASTIAN, A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su afidida esposa doña Josefina Fernández de la Pradilla; hijos María Luisa, José Luis y Antonio; madre política doña Soledad Marauri; hermanos don Antonio, don Pedro y doña Felisa; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 15 de febrero de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE Y MEDIA.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—República, número 138.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

### Las manifestaciones que el jefe del Gobierno hizo a los periodistas a distintas horas de ayer

Madrid, 14.—Varias horas

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia a las dos de la tarde y manifestó a los periodistas:

—Pocas visitas, y ninguna saliente, más que la de varios candidatos de la provincia de Sevilla que han estado a pedir amparo en la próxima lucha electoral contra las vejaciones, amenazas y coacciones de las izquierdas, en aquella provincia. En lo que sea de justicia serán atendidas y en este sentido se han dado instrucciones al gobernador.

En esto de las delaciones que hacen los candidatos hay que proceder con cierta serenidad y con un juicio de realidad que la opinión pública practica espontánea e instintivamente y se ha llegado en la Prensa a recoger re-

clamaciones y protestas, muy aparatosas, de candidatos por Lugo. He de decir a ustedes que conozco la provincia a la perfección y la conozco toda España. El caciquismo de allí es algo que pasa como ejemplo de desentado y desprecupación y deshonra para la ciudadanía. Reclamamos estos candidatos porque de Lugo han sido trasladados determinados funcionarios, entre ellos un capitán de Orden público. "¡Qué vergüenza, qué atrocidad, que desprecupación la del Gobierno!", exclaman. Y yo diría: "¡Qué vergüenza, qué atrocidad y qué desprecupación la de los candidatos!" Tengan montado un artículo, una máquina de hacer actas y querían que el Gobierno les respetara esto, porque evidentemente si protestan de que se ha separado a esos empleados es porque les convenía tenerlos

allí, a su servicio y devoción. Para consumir todas las falsedades tradicionales en aquella provincia con el célebre "Pepe Benito" a la cabeza. No. El Gobierno, al destituir a esos funcionarios, no conoce, yo aseguro que no conozco, los que han ido allí a sustituirlos y por consiguiente no fueron a montar una máquina, sino a desmontar la que había y todo el tinglado electorero, por lo que no es posible que funcionarios que acaban de llegar vayan a enterarse de los entresijos de toda la política de Lugo, para inclinarse de un lado o de otro, de manera decisiva en las elecciones. Pero esto, la opinión pública lo distingue, y por eso, hasta aquí, no he dicho nada. Al repetir las protestas y leerlas en la Prensa he de salir al paso de todo y decir estas palabras para que todos estén enterados y queden las cosas claras. Porque realmente el significado que tienen estos señores no me alegraría yo de tenerlo. Y nada más, señores.

Un periodista dijo al presidente que habían llegado noticias, mejor dicho, rumores, de que en Sevilla, Zaragoza y Santander se habían falsificado placas de agentes de la autoridad, carnets y mandamientos con orden de detención, con los fines que es fácil suponer.

—No tengo noticias de eso—contestó, pero no creo que haya quien se atreva a hacerlo ni a tomarse tales libertades con la ley, porque sería castigado inflexiblemente.

—Tiene usted noticias oficiales del raid aéreo del alviador Richi?

—No sé nada. Y preguntó: ¿Es que hay algún temor o alguna alarma?

—Parece ser que se halla perdido en el desierto.

—Pues a mí no ha llegado ninguna noticia.

A las seis y veinte llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia y un periodista le dijo que se había comentado bastante el hecho de que a los individuos de una determinada filiación política que han intervenido en incidentes estos últimos días por la fijación de carteles, al cogerseles se les ha encontrado armas y la correspondiente licencia.

—Sí, esos son mis informes—contestó, pero he de decir que tales licencias serían concedidas en tiempos atrás, no desde que yo presido el Gobierno.

Si poseen el arma con la correspondiente licencia no es este el momento de enterarse de cómo se concedieron. Ahora no existen anteriores permisos para el uso de arma, porque ni los gobernadores civiles, ni el director de Seguridad, pueden hacerlo. Es el propio ministro de la Gobernación. Hasta para los somatenes y guardias municipales esa atribución la tiene sólo el ministro, y he de decir que no he concedido ningún permiso. Pero tengan

ustedes en cuenta, además, que, aun teniendo licencia de uso de armas, los agentes de la autoridad recogen estas cuando tienen la sospecha de que no van a ser empleadas legalmente.

El jefe del Gobierno recibió esta tarde las visitas de los ministros de Hacienda y de la Guerra.

El general Molero, al salir de la Presidencia, dijo a los informadores que había hablado con el señor Portela de las precauciones que habrían de tomar el día de las elecciones, por lo que a su Departamento se refiere.

Al salir el jefe del Gobierno de la Presidencia dijo a los periodistas:

—Guarden ustedes las cuartillas y los lápices, porque no hay noticias. Toda la gente está fuera, en sus distritos, por lo que la política se ausenta del centro a la periferia. Por lo tanto, ni comentarios ni noticias.

—¿Cuándo hablará usted por radio?

Mañana, a las diez de la noche, desde mi despacho del Ministerio de la Gobernación.

Contestando a preguntas de otro informador, dijo que el próximo domingo lo pasará en el Ministerio de la Go-

bernación, donde ya está todo acondicionado para que los periodistas puedan saber las noticias conforme las va conociendo el ministro.

—De todas maneras, la radio dará noticias varias veces al día.

—¿Lleva usted mucha firma a S. E.?

—No. Solamente dos decretos. Por uno de ellos se dispone el cese de don Emiliano Iglesias como embajador de España en Méjico.

—¿Se nombra sustituto del señor Iglesias en el otro decreto?

—¿Todavía no hay nada de eso.

—¿Cuándo se celebrará el próximo Consejo?

—La semana que viene. Seguramente el martes o miércoles próximo, cuando ya conocemos el resultado de las elecciones, o, por lo menos, un anticipo. El objeto de esta reunión ministerial será conocer el presente y poder echar una mirada al porvenir.

El señor Portela Valladares marchó al domicilio particular del presidente de la República para despachar con el jefe del Estado, y anunció a los reporteros que la firma se facilitaría, como de costumbre, en el Ministerio de la Gobernación.

sufragio y mantenimiento inexorable del orden público. A tal efecto exclamará que el Gobierno se halla dispuesto a que su autoridad impere en la calle y no consentirá manifestación de ningún tipo y advertirá que la fuerza pública tiene instrucciones serenas para evitarlas y reprimir las, incluso con aspereza si fuera necesario. El Gobierno—añadirá el señor Portela, poco más o menos—se halla dispuesto a acatar la voluntad popular en el resultado que den las urnas y decidido asimismo a exigir a los demás ciudadanos lo acaten también serenamente y con la hidalguía que corresponde a un hecho histórico sin consentir manifestaciones sean de entusiasmo o de desprecio, para ir a la transformación que impongan las urnas ordenadamente y con normalidad. Hablará también el jefe del Gobierno de la necesidad de una pacificación espiritual para poder realizar una obra fecunda y aconsejará que, a partir del día 16, se despojen todos de pasiones, con visión exacta de la grandeza que corresponde a España. La alocución, según nuestros informes, está redactada en elevados tonos patrióticos.

### La activa propaganda política que se realiza en Madrid y provincias

EN MADRID

Aumenta por momentos la agitación electoral entre los propagandistas de las diferentes fuerzas que han de tomar parte en la contienda.

Los periódicos dedican preferente espacio a todas las manifestaciones gráficas y escritas que puedan significar argumento de convicción para los electores.

Los diarios derechistas insertan fotografías de los edificios destruidos en Asturias. El diario "Ya" publica los retratos de los personajes que integran la candidatura de derechas por Madrid y al pie de cada uno, unas líneas expresando la esperanza del candidato en la victoria.

En otra página dedica un homenaje a los jóvenes de J. A. P. muertos por el ideal.

Inserta datos biográficos de cada uno. Y en una tercera página hace el balance de la obra que han realizado desde el Poder los ministros de la Ceda.

Por su parte, los diarios de izquierdas siguen denunciando atropellos y coacciones contra sus candidaturas.

"Heraldo" reproduce el cartel de propaganda editado por la Agrupación Profesional de periodistas de Madrid.

En las calles ha continuado la animación. Hace varios días que las calles céntricas tienen una verdadera alfombra de papeles de todos los colores e ideologías. Durante el reparto de candidaturas se registraron algunos incidentes, ninguno de importancia.

Durante toda la mañana de hoy numerosos grupos de señoritas y jóvenes afiliados a los partidos de derecha, repartieron numerosas candidaturas, y por lo que se refiere al Frente Popular numerosos grupos de jóvenes de ambos sexos, ocupando camiones, repartieron candidaturas de Izquierda.

En la fachada de los edificios también se ha notado la intensificación de la campaña electoral, hasta tal punto, que las candidaturas se colocan unas encima de otras por no haber sitio material para colocar ni una sola de ellas.

Parece ser que no han ocurrido incidentes.

#### EL DIRECTOR DE SEGURIDAD TOMA MEDIDAS

El director de Seguridad, señor Santiago, recibió esta tarde a los periodistas y les manifestó que con motivo de la intensa propaganda electoral que se viene realizando, había adoptado diversas medidas, con objeto de prevenir y evitar incidentes desagradables. A este objeto se ha prohibido rigurosamente el uso de armas, aun con licencia, a las personas que participen en la misma.

A consecuencia de esto, todas aquellas personas a quienes se le ocupen armas durante el reparto de candidaturas, fijación de carteles, etc., les serán quitadas las armas, ya que aunque su poseedor tuviera licencia, esta ya se expide con la condición que el interesado puede atender únicamente a su defensa personal y no para que sirva de medio en la propaganda política.

El director de Seguridad terminó diciendo que había prohibido también el reparto de candidaturas en

#### SE RETIRAN DE LA LUCHA POR MADRID

Los periódicos publican la siguiente nota:

Don Alferdo Aleix Mateo-Guerrero y don Bernardo del Amo, que forman parte de la candidatura agraria por la provincia de Madrid, nos ruegan hagamos pública su firme decisión de retirarse de la lucha, por estar plenamente convencidos, de que habida cuenta de los múltiples y variados ofrecimientos que habían recibido de sus electores, se produciría indefectiblemente un notable estrago en la candidatura de derechas, ya confeccionada definitivamente, aunque con gran retraso, lo que probablemente daría lugar a tener que re-

## ACCION RIOJANA

Actos de propaganda que han de tener lugar en el día de hoy

CERVERA DE RIO ALHAMA

EN EL CINE DEL CIRCULO CATOLICO, A LAS CINCO DE LA TARDE

Oradores

- D. MOISES RUIZ-OLALDE GUERRERO.—Obrero.
- D. MARIO DEL CAMPO. Secretario de la J. A. R., de Logroño.
- D. LUIS FORNIES.—Abogado.
- D. LUIS BLASCO.—Abogado y Secretario de la J. A. P. de Zaragoza.
- D. ANTONIO ARNEDE.—Candidato a diputado a Cortes.

QUEL

EN EL SALON DE GONZALO RADA, A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Oradores

LOS MISMOS QUE EN CERVERA DE RIO ALHAMA

HOY, A LAS DOS DE LA TARDE Y A LAS SIETE, HABLARA EN MADRID NUESTRO ILUSTRE JEFE D. JOSE MARIA GIL ROBLES. SUS DISCURSOS SE TRANSMITIRAN POR HILO DIRECTO, AL CINE OLYMPIA Y SALON ALHAMBRA.

NUESTROS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES QUE DESEEN OIR ESTOS INTERSANTISIMOS DISCURSOS, QUE CIERRAN EL PERIODO DE PROPAGANDA ELECTORAL, PUEDEN RECOGER, EN LAS OFICINAS DE NUESTRO CENTRO, MURO DEL CARMEN, 8, 1.º, LAS LOCALIDADES, BIEN ENTENDIDO QUE LA ENTRADA SERA POR RIGUROSA INVITACION.

¡¡Todos a oír al JEFE!!

## ACCION RIOJANA

Electores: Votad íntegra nuestra

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

única aprobada por el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles, de quien únicamente dependemos, pues no existe Comité de enlace

TOMAS ORTIZ DE SOLORZANO

EXDIPUTADO A CORTES

ANGELES GIL ALBARELLOS

EXDIPUTADO A CORTES

ANTONIO ARNEDE MONGUILAN

ABOGADO Y AGRICULTOR

NOTA IMPORTANTE.—SE ADVIERTE A NUESTROS ELECTORES LA CONVENIENCIA DE QUE AL IR A VOTAR VAYAN PROVISTOS DE LA OBDULA PERSONAL FIRMADA POR CADA INTERESADO, O EN SU DEFECTO, OTRA CLASE DE DOCUMENTO LEGAL QUE JUSTIFIQUE SU PERSONALIDAD.

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. LABORATORIO.  
Vera de Rey, 13 2.º Teléf. 1218.

Elecciones para Diputados a Cortes por la provincia de Logroño

Candidatura Republicana Radical Centro  
Don Alejandro Manzanares Beriain

INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

¡FRENTE A TODOS LOS EXTREMISMOS!  
¡POR LA CONCORDIA NACIONAL!  
¡POR LA SALUD DEL REGIMEN!  
¡POR UNA REPUBLICA DE ORDEN, PAZ Y JUSTICIA!  
¡Por España!

Ciudadano que sinceramente ama la República; comerciantes, industriales, productores, obrero, consumidores; masa neutra, liberales independientes: Votad la candidatura radical centro, que representa el verdadero sentido de moerático del país.

Todo el Magisterio riojano debe apoyar con el mayor entusiasmo nuestra candidatura, por su carácter profesional y por espíritu de clase. Maestro, vota esta candidatura con tu familia y coloca nuestras papeletas y manifiestos entre tus amistades y convecinos. Así defenderás con acierto la verdadera causa de la cultura popular.

NOTA: Se ruega a todos los cortegionarios verdaderamente radicales y disciplinados acudan sin falta hoy, sábado, a las siete de la tarde, a los salones del Círculo Radical, para recibir instrucciones y comunicarle noticias de alta importancia.

# Acción Riojana

A LOS ELECTORES QUE TIENEN EL VOTO EN LOS DIFERENTES PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA y que se les trasladará en autobuses a los mismos para que puedan emitirlo, se les comunica que dichos AUTOBUSES saldrán del domicilio de esta Agrupación a las DIEZ EN PUNTO DE LA MAÑANA, rogándoles que, para no malograr la buena organización de tan importante servicio estén a las NUEVE Y MEDIA del próximo domingo, día 16, en las Oficinas de esta Agrupación (Muro del Carmen, 8, 1.º)

petirse la elección en segunda vuelta, en beneficio único y exclusivamente de las izquierdas, cosa que nunca ellos han pretendido, ni pretenden, ya que por encima de todo ponen el supremo interés de la patria.

También hacen llegar, desde estas columnas, su más profundo y sincero agradecimiento, a todos los amigos y electores, que con tanto entusiasmo votaron alentándoles en la lucha.

Asimismo se ha retirado de la candidatura de Madrid (Provincia), don Pedro Rodríguez de Torres, independiente.

## UNA SUPLICA DE "ESPAÑA FEMENINA"

"España Femenina", en nombre de la mujer, dirige una súplica a Falange Española.

Pide a los fascistas retiren su candidatura de Madrid, en bien de las derechas:

## DESDE GOBERNACION SE DARÁN NOTICIAS POR RADIO EL DOMINGO

Durante mañana domingo, desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Gobernación, se darán noticias de la lucha electoral a las horas siguientes:

A las 12'30, 2'30, 4'30 y 6'30 de la tarde, y 8'30, 10'30 y 12 de la noche.

## NOTICIA QUE CAUSA MALA IMPRESION

OVIEDO.—Han causado desagradable impresión unas manifestaciones atribuidas al jefe del Gobierno, según las cuales el triunfo en Asturias correspondiera a las izquierdas.

Se considera que esta opinión prejuzga el triunfo, lo que podría hacer que un bando se abstuviera en las elecciones.

## DE MALAGA

MALAGA.—Los elementos del Frente Popular dicen que saben de la llegada de pistoleros pagados para provocar desórdenes.

Han regresado dos Compañías de Infantería que desde hace dos meses se hallaban concentradas en el campo de Gibraltar.

También ha llegado el crucero "Almirante Cervera".

## CANDIDATO IZQUIERDISTA DETENIDO EN CADIZ

CADIZ.—En el Gobierno civil han dado noticias sobre la detención del candidato izquierdista don Manuel Muñoz Martínez, ex-diputado de las Cortes.

Según estos informes, el señor Muñoz se comportó violentamente contra la fuerza pública cuando intentaba detenerle.

El capitán de la Guardia civil, señor Escuin, se vio obligado, según declaración, a ponerlo a disposición del Juzgado, por no responderle del modo debido cuando le requirió para que identificase su personalidad.

## AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

ALICANTE.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de elección popular que recientemente fue puesto en su cargo y que presidía don Lorenzo Carbonell.

A mediodía tomó posesión de los cargos la nueva Comisión gestora. En la visita diaria que los informadores hacen al gobernador civil, le preguntaron a qué causas obedecía la destitución del Ayuntamiento alicantino y les contestó que lo había hecho cumpliendo una orden circular del Ministerio de la Gobernación, en la que le ordenaba destituyese a los Ayuntamientos populares de Alicante, Orihuela y Alcoy.

Como es de suponer, el hecho ha causado gran asombro y está siendo objeto de muchos comentarios.

## DOS GUARDIAS SUSPENDIDOS

CADIZ.—El gobernador ha suspendido de empleo y sueldo a dos guardias municipales por permitir a los propagandistas electorales que vociferaran por la calle.

## AGITACION EN SANTANDER

SANTANDER.—Existe una gran agitación con motivo de las elecciones.

Procedentes de Bilbao llegaron las fuerzas de Asalto y mañana llegarán otras de Valladolid.

En Castro Urdiales, y por cuestión

nes electorales, el secretario del Juzgado de Instrucción abofeteó en plena calle al procurador don Lucas Ifiigo.

En Laredo y a la salida de un mitin tradicionalista se produjeron desórdenes. Varios grupos, según se dice, dirigidos por concejales de aquel Ayuntamiento, trataron de agredir a unos individuos que daban gritos subversivos.

Intervino la Guardia civil, que dio una carga y disolvió a los manifestantes.

## MITINES EN GIJON

GIJON.—En los Campos Eliseos se celebró un mitin de Falange Española en el que habló Primo de Rivera. Dijo que Falange no se retirará de la lucha electoral ni en Asturias ni en ningún punto donde tiene presentada su candidatura. Para retirarse tendría que ser por haber llegado el completo convencimiento de que perjudicaba a España o que facilitaba el estallido de una nueva revolución. Como no lo cree así, se mantiene firme en la lucha. Añadió que en el caso de producirse un nuevo movimiento revolucionario, Falange saldría a la calle a hacerle frente con la misma fe con el mismo brío que lo hizo en octubre.

Atacó al comunismo y aseguró que las próximas Cortes serán ingobernables, por lo que exhortó a la Juventud a encuadrarse en las filas del fascismo.

En la Casa del Penho se celebró otro mitin para tratar de la posición de la C. N. T. ante las elecciones.

Los oradores Pedro Palomar, del Comité Nacional, y Avelina Mayán, dijeron que la Confederación es apolítica y ha de estar por lo tanto al margen de la lucha, pero que su disciplina no es tan rígida que impida a sus afiliados votar por Gil Robles o por las izquierdas.

También dijeron que no habrá paz mientras no sea derogada la ley de Orden público, la de Vagos y las demás que tengan carácter represivo.

## PRECAUCIONES EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—El gobernador ha recomendado a los vecinos no den entrada en sus casas a forasteros durante el período de elecciones.

Han llegado a Zaragoza doce camiones acorazados con su correspondiente personal y provistos de ametralladoras.

Se ha denunciado la entrada de camiones y placas de la Policía falsificados.

## REGISTROS EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—El gobernador en virtud de confidencias y previo mandamiento judicial, ha ordenado registros en los centros políticos y particulares y entre ellos, el de don Emiliano Iglesias. Todos resultaron infructuosos.

## NOTICIAS DE SANTANDER

SANTANDER.—El gobernador civil, cumpliendo órdenes de la Dirección General de Seguridad, ha ordenado la caducidad de las licencias de uso de armas y la entrega inmediata de éstas en el cuartel de la Guardia civil.

Esta disposición fue fijada en las calles. Parece que el gobernador tuvo confidencias de la entrada en Santander de numerosas armas, así como también la existencia de carnet e insignias falsificadas de la Policía, que habían de ser utilizadas por elementos extraños. Ha ordenado registros en todos los centros políticos.

Mañana se hará la movilización de las fuerzas que han de prestar servicio para el mantenimiento del orden durante las elecciones y dar de esta forma confianza la vecindario, para que emita su voto con toda libertad.

## La ex infanta Beatriz ha dado a luz una niña

ROMA.—La niña que la exinfanta Beatriz ha dado a luz esta mañana llevará los nombres de Alejandra Victoria Beatriz y María. La reina de Italia llegó en el preciso momento del alumbramiento, que ocurrió a las once cincuenta de la mañana. Don Alfonso visitará a su hija en la clínica esta tarde. Es la primera nieta que tienen los exreyes de España.

El miércoles, a mediodía, saldrá para Madrid en vuelo directo, invitado por el Gobierno de la República con tal objeto.

MADRID.—Algunos informadores en vista de que a las once de la tarde no se habían recibido en el aeródromo de Barajas noticias del aviador Richi, que salió en la madrugada del martes con dirección a Gao, se entrevistaron con don José Baso, ingeniero constructor de la avioneta utilizada por el aviador para la travesía del desierto del Sahara que se propone realizar.

# El aviador cubano Menéndez llegó ayer a Tablada (Sevilla), donde fué objeto de un recibimiento entusiasta

## El piloto Richi que hace el vuelo a Guinea tuvo que aterrizar en Tillabey por falta de esencia

MADRID.—Esta mañana, a las diez y media, salió de Cabo Juby, en vuelo hacia el aeródromo de Tablada el aviador cubano teniente Menéndez.

Se espera que el señor Menéndez llegue a Sevilla esta misma tarde. En la capital andaluza se le prepara un cariñoso recibimiento con el que se dará principio a los actos oficiales que en honor del piloto cubano, se preparan.

SEVILLA.—A las cinco y veinticinco apareció en el horizonte sevillano, haciendo varias evoluciones sobre el aeródromo y sobre la ciudad y tomó tierra a las cinco y veintiocho en la base de Tablada, el avión pilotado por el cubano Menéndez Peláez.

Una compañía de Aviación le tributó honores. Enorme cantidad de público ovacionó al aviador, que fué saludado por las autoridades.

Según noticias recibidas en este aeródromo, a las tres de la tarde pasó el avión por Casablanca.

El aparato no lleva radio y, por lo tanto, como tardaban en llegar se empezó a sospechar que le hubiese ocurrido algún accidente.

Desde Tablada el consúl de Cuba ha dirigido inmediatamente un cable a su Gobierno, notificándole el arribo a Sevilla del glorioso piloto.

SEVILLA.—El oficial cubano señor Menéndez, después de saltar del aparato, se dirigió al pabellón de oficiales y revisó la compañía que le rindió honores, mientras tanto el personal del aeródromo procedió a guardar el avión en los hangares.

El aparato lleva la inscripción: "4 de septiembre. Marina de Guerra Constitucional".

En el pabellón de oficiales fué servido un lunch que el jefe de la base brindó por las Aviaciones hermanas y saludó al bravo piloto, que con su vuelo había escrito una brillante página de la aviación mundial.

El alcalde de Sevilla, señor Contreras, saludó al aviador en nombre de la ciudad y tuvo un sentido recuerdo para los pilotos Barberán y Collar.

El ministro de Cuba, señor Pichardo, con unas elocuentes palabras, saludó al piloto en nombre de su Gobierno, que así se lo había encomendado. Hizo un recuerdo muy cariñoso para los españoles triunfadores en América y expresó la condolencia de su país por la desaparición de Barberán y Collar.

El aviador Menéndez, al dar las gracias, dijo que el vuelo que acaba de hacer no tenía más valor que el pago de una deuda de gratitud a España, y recordó las visitas que había hecho a la Península. Además se congratulaba de que este vuelo fuese el primero realizado por pilotos americanos desde el punto de su naturaleza a España.

Más tarde, al conversar con los periodistas, hizo una ligera reseña del vuelo que acaba de realizar y manifestó que todo su recorrido lo había cubierto con tiempo malo, sobre todo el salto del Atlántico, lo que le obligó en algunos momentos a volar muy bajo.

Durante cuatro horas mantuvo una dura lucha con la fuerte lluvia, lo que le hizo marchar orientándose con los aparatos de navegación. También dijo que el salto del Atlántico lo inició en Natal a las once de la noche y cubrió la distancia hasta las tierras africanas en 17 horas, 25 minutos. Desde Cabo Juby a Sevilla encontró viento de cara.

Dijo que conocía Sevilla de fotografía y que era un enamorado de la Giralda. Por eso, al descubrir Sevilla, envió el aparato hacia dicho edificio sobre el cual voló y describió un círculo para contemplar desde el aire esta maravilla. También dijo que, al saludar al teniente de navío señor Solís, ayudante del ministro de Marina español, que le cumplimentó en nombre de éste, lo reconoció en seguida, pues había estado en Cuba hace seis meses con ocasión de un viaje particular. También expresó su gratitud a dicho oficial por los informes que le facilitó para orientarle en el salto del Atlántico.

El señor Menéndez estuvo después en el Aero Club y mañana, acompañado del teniente de navío señor Solís, marchará a Jerez de la Frontera, a donde le acompañarán también representantes de la Aviación española.

También mañana, sábado, será acompañado el aviador a una visita al arsenal de la Carraca, en San Fernando; el domingo habrá visitas de monumentos sevillanos. El lunes, a las cuatro de la tarde, recepción en el Ayuntamiento, donde se le declarará huésped de honor. El mismo día, a las seis de la tarde, se celebrará un te en el Hotel Cristina, ofrecido por el doctor Pichardo, y a las nueve de la noche se le obsequiará en el Aero Club con una comida.

El miércoles, a mediodía, saldrá para Madrid en vuelo directo, invitado por el Gobierno de la República con tal objeto.

MADRID.—Algunos informadores en vista de que a las once de la tarde no se habían recibido en el aeródromo de Barajas noticias del aviador Richi, que salió en la madrugada del martes con dirección a Gao, se entrevistaron con don José Baso, ingeniero constructor de la avioneta utilizada por el aviador para la travesía del desierto del Sahara que se propone realizar.

El señor Paso manifestó que la única noticia que tenía procedía de Gao, desde donde se acusaba el paso del aviador español, a las once de la mañana de ayer. Sin embargo, como desde Gao hasta Bata, hay una distancia de menos de dos mil kilómetros, y tal recorrido no podía cubrirlo en señor Richi hasta bien entrada la noche, y como en el último punto de los citados no hay campo de aterrizaje preparado para vuelos nocturnos, suponía que la avioneta habrá hecho escala en algún aeródromo intermedio.

Se le preguntó sobre la existencia de aeródromos posiblemente utilizados por el señor Richi para tal supuesta escala y respondió que seguramente habría aterrizado en el de Miami, pero que desde dicho punto no se ha recibido ninguna noticia.

Tanto el señor Paso, como don Arturo González Gil, constructores ambos de la avioneta del señor Richi, realizan activas pesquisas en averiguación del paradero del aviador.

A las dos de la tarde han informado en la Dirección General de aeronáutica, que la estación radioreceptora del Aeropuerto de Barajas había captado servicio de radio-comunicación por el que se sabía que la estación radio de Fernando Poo, emitió despachos aéreos recogidos por otras estaciones africanas en los que se consignaba el paradero actual del piloto Richi, que ya estaba localizada.

Según dicho servicio el aviador Richi se había visto obligado a aterrizar en Tillabery, o sea, a menos de cien kilómetros de Miami.

También se sabe que pasó sobre Gao en vuelo muy alto.

El secretario de la Liga de pilotos civiles, don Jenaro Romero, supone que el aterrizaje forzoso fué impuesto por la falta de esencia, y que una vez provisto de ella saldrá con dirección a Bata, en vuelo directo desde Miami.

MIAMEY.—A causa de averías en el motor se encuentra inmovilizado en Tillabey, el aparato de Richi. El piloto ha venido a esta población en automóvil.

## Del País Vasco

EN LA ALCALDIA DONOSTIARRA SAN SEBASTIAN.—El alcalde recibió diversas visitas, entre ellas la del director del Instituto Radío Quirórgico de Gulpuzcoa, doctor Aystarán, que le dio cuenta de haber recibido mil pesetas de un donante anónimo.

El alcalde elogió el donativo y pidió que las gentes y empresas pudientes hagan otros semejantes.

Visitó el alcalde el Asilo de Caridad y como resultado de esta visita se llevarán a cabo diversas obras para el mejoramiento del mismo.

## DEL GOBIERNO CIVIL

Al gobernador le han visitado diferentes alcaldes de pueblos de la provincia y candidatos a diputados, casi todos para tratar de supuestas coacciones que, según ellos, se ejercen por una y otra parte.

También recibió al alcalde de Pasajes, quien le manifestó que la sesión última no pudo celebrarse debido a las coacciones impuestas por parte del público.

El gobernador manifestó que la función municipal no puede interrumpirse por estas coacciones y que la próxima procure celebrarla adoptando las medidas conducentes a alejar la posibilidad de que se repitan esos hechos.

Manifestó el señor Moreno Luque que mañana se verificará, a las cinco de la tarde, un desfile por parte de las fuerzas que cuidarán del mantenimiento del orden, desde que tendrá por objeto dar sensación de tranquilidad.

## LOS CANDIDATOS DEL FRENTE POPULAR VISITAN AL GOBERNADOR

BILBAO.—Los candidatos del Frente Popular Leandro Carro, Julián Zugazagoitia y Mariano Ruiz Funes, visitaron hoy al gobernador para dolerse de la actitud que observó anoche la fuerza pública a la salida del acto del frontón.

Pidieron al gobernador que la fuerza no actuó coactivamente el domingo en que se celebran las elecciones. El gobernador les prometió que la fuerza pública se mantendrá neutralmente en la contienda electoral.

## ACTOS DE PROPAGANDA IZQUIERDISTA

En Baracaldo se han celebrado esta tarde tres actos del Frente Popular. Los discursos fueron retransmitidos al Teatro María Cristina y a la Casa del Pueblo. Se calcula en más de ocho mil las personas que escucharon a los oradores.

Fueron éstos los candidatos del Frente Popular Leandro Carro, Zugazagoitia y Ruiz Funes y el ex-diputado socialista Luis Jiménez Asúa.

Combatieron la política del último bienio, recomendando votar la candidatura del Frente Popular.

Jiménez Asúa dijo que el partido socialista, sin renunciar a sus aspiraciones de ir a la conquista del Poder, figuraba en el Frente Popular para no

# FRENTE POPULAR HOY, SABADO

A LAS DIEZ EN PUNTO DE LA NOCHE, EN EL

## CINE OLYMPIA

Retransmisión, por hilo directo, desde Madrid, de los

DISCURSOS DE

# A ZAÑA

## LARGO CABALLERO MARTINEZ BARRIO

Y OTROS ORADORES

La entrada será por rigurosa invitación.

El acto comenzará a las DIEZ EN PUNTO. Las invitaciones pueden recogerse hasta HOY, a las OCHO, en IZQUIERDA REPUBLICANA, República, 64, y en el domicilio social de la U. G. T.

## Información de Francia

PARIS.—En el banquete del Comité Francia-Bélgica-Luxemburgo, Lebrán pronunció un brindis en el que dijo especialmente por la amistad sellada y consagrada por la sangre de los soldados, subsistirá siempre. El presidente del Consejo belga dijo que no tenían fundamento los rumores de malestar en las relaciones franco-belgas.

PARIS.—Flandin ha manifestado que está muy satisfecho de las conversaciones celebradas con el presidente del Consejo belga.

Este se entrevistará también con el ministro de Comercio.

PARIS.—El diputado señor Monnet, que acompañaba a León Blum, presenta algunas erosiones en la cara. León Blum está limpio de fiebre.

PARIS.—El jefe de los camelots ha dicho que su partido declina toda responsabilidad por la agresión de León Blum. Siete monárquicos que intentaron manifestarse han sido detenidos.

## DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

ADDIS ABEBA.—El ras Desta comunica que trescientos eritreos, con sus equipajes y armamentos, se han pasado a los abisinios.

ROMA.—El Boletín del Ministerio de la Guerra publica importantes cambios en los mandos de África. El príncipe Filiberto de Saboya es nombrado general de división, para mandar la división de infantería "Grandeasso". El general de división Ettore Bastico es nombrado general del Cuerpo de ejército y recibe el mando del tercer Cuerpo de ejército especial en África Oriental. El general Pavone es declarado disponible, por enfermedad contraída en campaña.

ROMA.—El comunicado oficial 123 del mariscal Badoglio dice: En el frente de Somalia nuestras tropas destruyeron un grupo de abisinios que habían huído de Lamsclind, ocupándoles material guerrero de fabricación inglesa. Una columna motorizada dispersó un destacamento enemigo al Suroeste de Neghelli, causándole grandes pérdidas. En el frente de Ogaden los abisinios atacaron el día 10 de febrero un puesto italiano que fué rebasado después de gran resistencia. En el frente eritreo, nada importante.

LONDRES.—Se dice que el embajador de Inglaterra en Roma, ha expresado sus quejas al secretario de Estado italiano, Suvich, por las acusaciones de la Prensa italiana diciendo que el coronel británico, Holt, era el consejero militar del Negus.

DESSIE.—Varios aviones italianos han volado sobre Dessie, siendo recibidos con fuego de las baterías antiaéreas. Los aviones se retiraron sin bombardear la ciudad.

ROMA.—Los dos miembros de la familia real italiana, que se encuentran en África Oriental, los duques de Pistola y de Bergamo, han sido ascendidos a generales de brigada.

El primero manda la división de camisas negras "23 de marzo" y el otro la división de la Infantería.

PARIS.—Esta tarde terminó el registro en Acción Francesa. No parece que el juez haya encontrado documentos importantes.

PARIS.—Vicent Auriol ha manifestado que León Blum habrá de permanecer en cama algún tiempo a consecuencia de la hemorragia sufrida.

PARIS.—Un avión militar de la base de Reims, ha caído a tierra cerca de Stanville, pereciendo dos suboficiales que lo tripulaban.

## ALMORRANAS, FISURAS, FISTULAS, PICOR, PROLAPSO Y TODA ENFERMEDAD DEL RECTO Y DEL ANO, VARICES, ULCERAS VARICOSAS

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico

# D. JUAN CAMPOS, ex profesor de la CLINICA DEL DR. ILLANES

Consulta en LOGROÑO, del 5 al 19 de febrero, de 11 a 1, en el HOTEL COMERCIO

NOTA INTERESANTE.—Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del Dr. Illanes, en Madrid o en provincias, muchos de los cuales podrán comprobar que fui yo mismo quien les traté anteriormente.

Instituto Antihemorroidal, Monterca, 47, principal. — Madrid. Teléfono 12198

# Izquierda Republicana

## Asamblea General Extraordinaria

Para tratar asuntos de gran interés, se convoca a todos los afiliados de LOGROÑO a una ASAMBLEA EXTRAORDINARIA que se celebrará HOY, SABADO, a las SIETE de la tarde en primera convocatoria y media hora después en segunda.

SE ESPERA LA PUNTUAL ASISTENCIA DE TODOS.

UN NO

SGCB2021

# Discursos políticos de ayer

## El señor Azaña en Albacete

ALBACETE.—Se celebró el anunciado acto de propaganda de Izquierdas, en el que ha intervenido don Manuel Azaña.

El mitin se celebró en el Teatro Circo y en el Capitol, y los discursos fueron radiados a varios locales más. Han asistido más de 15.000 personas. Todos los pueblos han enviado nutridas representaciones. En la calle han quedado, sin poder entrar, multitud de personas.

El señor Azaña fué delirantemente aclamado por las calles. Enorme multitud se agolpaba a su paso y le vitoreaba.

Al llegar al Teatro Circo, donde habló, fué acogido con una ovación que duró quince minutos.

En cuanto se hizo el silencio, el señor Cortés, presidente del Comité Provincial de Izquierda Republicana y ex-gobernador civil de la provincia, pronunció breves palabras y dijo que este acto era una manifestación de adhesión a don Manuel Azaña. «No es así, albacetenses? — preguntó —. Un sí unánime y estruendoso contestó. El breve discurso del señor Cortés fué acogido con una gran ovación.

A continuación hablaron también prominentemente los señores Maximiliano Martínez Moreno y Esteban Martínez Hervás, en representación de las candidaturas de la coalición de izquierdas.

Al levantarse a hablar don Manuel Azaña, es acogido con una ovación que dura más de diez minutos. Una voz pide un minuto de silencio por las víctimas de octubre. Terminado, estalla de nuevo la ovación.

Empieza diciendo el señor Azaña que ha venido a adherirse como un soldado a filas a la campaña que viene realizándose en defensa de la candidatura de izquierdas. Recuerda la otra vez que habló en Albacete. La República se va haciendo a sí misma, a fuerza del heroísmo de sus partidarios y de las traiciones de sus desleales.

La República vino como un signo de afirmación positivo y de negación contra lo que representaba la Monarquía, y entonces las ideas no estaban claras, ni los partidos organizados. Entramos todos en la República; se implantó el régimen, y para unos ya no había nada que hacer en España. Había caído la dinastía, habían tomado la frontera o se habían escondido los representantes de las fuerzas de derecha.

Se ganaron las elecciones de 1931, y empezaron a gobernar las Constituyentes. Comenzaron entonces a definirse los partidos y a decir cómo querían la República. La elección consistió en comprobar que no nos entendíamos acerca de cómo había de ser la República. Para unos era un juego y para otros lo más serio que había existido en el ámbito de la historia nacional. Se ví entonces a grandes jefes del republicanismo histórico colaborando en los más turbidos ataques a la República. Esto pasó y a nadie se le cayó la cara de vergüenza. Y asistimos al espectáculo del Parlamento constituyente escarnecido, y nosotros nos fuimos del Poder delante de un jergolífico político cuya solución era clara.

Las Constituyentes votaron la ley de incompatibilidades, dando un ejemplo de integridad moral que nadie ha superado. Aquella Cámara nos dió un voto de confianza y a los dos días el Gobierno se ví sorprendido con la pregunta de si era el más apto para presidir unas elecciones municipales. Después a nadie se le ha hecho esta pregunta.

Con esto salimos del Poder, y todavía estamos esperando el Gobierno capaz de hacer unas elecciones municipales. No se ha encontrado ese Gobierno, pero se ha encontrado uno capaz de hacer las elecciones generales. Como no se encontró aquel Gobierno, se suprimieron los Ayuntamientos, pero se ha encontrado uno para hacer las elecciones en contra de la República.

Ha prevalecido una política contraria al Régimen. A esto ha venido a parar aquella división que se inició en las Constituyentes. Delante de la ineptitud de los Gobiernos de la política de agresiones y persecuciones, nos encontramos con el propósito terminante, con la resolución de cortar el paso a una democracia republicana. Esto se debe al temor que se tiene al empuje republicano.

Habíamos pedido que se restableciesen las Corporaciones municipales, que se abriesen las Casas del Pueblo. Habíamos pedido que el Gobierno, en

estas elecciones, no emplease la fuerza para atemorizar al pueblo. En los pueblos la presión es enorme. Nosotros nos encargaremos de exigir en el Parlamento y en los Tribunales la debida responsabilidad. (Ovación indescriptible.)

Estoy seguro de saber el color donde se ha urdido el artificio del partido centro, que se quiere sustituya al partido radical. Este se ha disuelto, pero su papel va a ser reemplazado en las Cortes futuras por el partido centro, para servir de enlace a los enemigos del Régimen.

Se refiere a unas declaraciones del jefe del Gobierno, en las que se dice que todo el país acoge con entusiasmo todas las candidaturas de centro. Tiene comentarios profundamente irónicos para estas declaraciones, y sus palabras son acogidas con una ovación y risas.

De lo que se trata es de restaurar la red caciquil de la Monarquía, con el fin de explotar la España nueva. La Monarquía no tenía una adhesión sentimental, y ahora de lo que se trata es de restaurar aquella cosa. Es natural que se llame al artificio especializado en esas cosas. En el orden moral esto tiene una gran responsabilidad. Esto es un secuestro de la voluntad nacional, de los principios republicanos: llenar de vergüenza el ámbito nacional.

Nosotros decimos que somos demócratas. No se nos ha ocurrido quitar los votos a nuestros enemigos. Si se nos pone en el trance de tener que transigir con la falsificación de la voluntad nacional, tenemos que decir que no lo aceptaremos.

Temen el triunfo popular. Para impedirlo ya se les ocurrió la modificación de la ley Electoral. Aquello lo hicimos fracasar.

Se teme al Frente Popular y saben que tenemos votos para obtener un triunfo mayor que el del año 31. (El final del párrafo es acogido con fuertes aplausos.)

«Por qué temen al Frente Popular? En España, los triunfantes del año 33 no han intentado establecer una política conservadora. Si hubieran hecho eso, hubiesen estado en su derecho. Lo que han hecho desde los Ministerios ha sido perseguir todo aquello que significaba República. Además, llenos de orgullo, desearon de dar un golpe maestro, han querido destruir a todos sus adversarios políticos y después, cínicamente, provocar la revolución de octubre para ensañarse con las organizaciones políticas de izquierda. Y luego no juzgaron legalmente, sino que persiguieron sin misericordia, y han cometido culpas que ninguna amnistía podrá borrar. Todo lo que han hecho, escrito está con letras de fuego en el corazón del pueblo, y por eso temen que se reuna un Parlamento netamente republicano. Tal ha sido su conducta.

Hemos forzado la coalición electoral para fines que están escritos y para los cuales nadie se puede apartar. La coalición, además, está hecha para fines más altos. Tenemos que buscar remedio a tantos problemas como tiene planteados España, para que los ciudadanos sean respetados, para que el Estado no vaya a caballo sobre los mismos. Los problemas de España son elementales.

Expone algunos puntos del programa de izquierdas. La coalición pugna en primer término por la libertad civil. Libertad ¿para qué? Para ser hombres. Lo que nos importa es el hombre. Libertad, sí, siempre, contra todos los inconvenientes e impaciencias.

Se refiere a las impaciencias del carácter español. Nada arraiga en 24 horas, dice. La vida nacional es una lucha constante. Somos partidarios de la libertad de los enemigos, y por lo tanto, del fascismo. Cuestión a los españoles disciplinarse. Lo que pasa es que hay clases que se llaman fascistas; pero si se les aplicase la legislación de algunos países europeos, ya veríamos si querían el fascismo. Aquí se harían las cosas a la española. Un general en el Palacio de Buenavista y el clericalismo campando por toda España. ¡Fascismo, no! Estado totalitario, menos!

Alude al artículo constitucional que dice que España ha renunciado a la guerra, y manifiesta que a la guerra sí, pero a defenderse no ha renunciado España. Lo que no se puede admitir es que a título del honor nacional se lleve a España por caminos de perdición.

En la coalición hay partidos socialistas y comunistas. Ninguno de estos ha renunciado a sus ideales. En España hay ciertos problemas de justicia social que importan por igual a republicanos, socialistas y comunistas.

Nosotros representamos la decencia pública, que no es más que una proyección de la decencia personal.

Se hizo un pacto que decía: «Vosotros robáis. Nosotros hacemos política». Nadie desconocía lo que se hacía. Con este motivo critica la conducta de las derechas ante las prevenciones de otros partidos.

Nosotros — dice — somos exactamente lo contrario, y creemos haber prestado un servicio al país diciendo que la República no podía tolerar el banditaje. El miembro porido se corta y el cuerpo recobra la salud.

El Frente Popular no somos un Anti. Nuestro propósito político constituye una serie de afirmaciones. La amnistía no la defendemos por piedad; sí, para lavar el infame maquillaje con que se provocó la revolución.

Habla del paro. Nosotros, el problema del paro tenemos que remediarlo con el impulso de las obras públicas, para aliviar la situación de los hermanos que se caen por hambre. No desparramaremos el dinero con fines electorales.

Se refiere al problema del trigo y al formidable negocio de usura montado por las derechas con centenares de millones del Estado. Sigue exponiendo las soluciones que darán las izquierdas a este problema.

Habla de la ley de Rescate de Bienes Comunales, que dice que las izquierdas van a hacer inmediatamente. (Gran ovación.) Agrega que sin esa ley no podrá hacerse la independencia económica de los Ayuntamientos. (Se repite la ovación.) El orador continúa diciendo que con su voto se aprobará inmediatamente esa ley.

Se dan vivas al salvador de España y dice: «Salvador de España, no; España no necesita salvarse de nada. Todos podemos contribuir a la salvación del Régimen.

Deshecha el personalismo en política. El está al servicio de un partido; a través del partido, al servicio de la República; y a través de la República, al servicio de España.

Se extiende largamente en consideraciones acerca del particular en medio de estruendosas ovaciones.

Dice que ahora no se trata de ganar la batalla de Austerlitz, sino la de Portela.

Expone los deberes de los hombres de izquierda para después del triunfo y termina diciendo que con el sacrificio y el esfuerzo de todos podrá lograrse la salvación de la República y la salvación de España.

Una enorme ovación acoge sus últimas palabras.

Su discurso puede calificarse de verdaderamente transcendental. Las ovaciones se repitieron constantemente. Ha sido este el acto de mayor importancia que jamás se ha celebrado en esta capital. A pesar de tener lugar en día laborable, han acudido más de treinta mil personas para oír al señor Azaña.

## El señor Martínez Barrio en Sevilla

SEVILLA.—Organizado por la coalición de izquierdas se ha celebrado un acto de propaganda electoral en dos locales que han sido el Frontón Betis, desde el cual hablaron los oradores, y el Monumental Cinema, a donde los discursos fueron retransmitidos. Se instalaron altavoces en las galerías para que todo el mundo pudiese oír perfectamente. La entrada fué de pago. De la organización y mantenimiento del orden, dentro del local, se encargaron las Juventudes socialistas.

Tres horas antes de la anunciada para el mitin el público empezó a llenarlo.

En la tribuna levantada en el frontón fueron colocadas las banderas de las organizaciones republicanas y obreras. Presidió el acto don Miguel Mendiola, del Frente Popular de Izquierdas, quien dijo que este mitin era, una afirmación del pacto firmado por los partidos que integran el bloque. También dijo que por encontrarse enfermo el señor Bujada, hablaría en su lugar el militante socialista señor Estrada. Después tuvo un recuerdo para los treinta mil obreros encarcelados y prometió que los cinco mil muertos durante la represión de octubre serían vengados.

El comunista Antonio Mingo, dijo que tenía interés en destacar algunos de los acontecimientos actuales y hacer un parangón entre los actos que

organiza el señor Gil Robles y los que celebran las izquierdas. A aquellos asisten unas gentes pagadas, mientras que en estos, cuantos concurren tienen que costearse la entrada, además de los gastos de su viaje. Dijo que todos tienen que estar en guardia ante las elecciones del próximo domingo y resumió los discursos de Gil Robles como productos del despecho y del odio. En ellos no hay nada que pueda ser considerado como un programa o como un proyecto.

Después habló Enrique Rodríguez Meta, de Izquierda Republicana, el cual manifestó que el acto que se estaba celebrando era un acto de defensa contra la coalición que representan los elementos y los partidos integrantes del bloque derechista. Examinó el problema del paro obrero y manifestó que las derechas durante el tiempo de su mando no habían sido capaces de resolverlo, por ello ahora sucede que en vez de bajar la cifra de parados, esta aumenta.

Finalmente habló don Diego Martínez Barrio.

Al levantarse fué acogido con una gran ovación que duró algunos minutos. Empezó diciendo que se explicaba perfectamente este impulso interior que lleva a las clases proletarias a levantar el brazo porque es que responde a una realidad y a una ilusión. Este mismo impulso me lleva a mí a sumarme a ese ademán de rebeldía y de justicia. Yo quisiera que el señor Portela presenciara estos actos y decirle que vea cómo está el pueblo de excitado y que no dé lugar a que con sus determinaciones el pueblo pase al estado de irritación. Después se refiere a los discursos de los representantes del proletariado y dice que se congratula de sus manifestaciones que son una exposición serena de una interesante democracia que él comparte.

Expone por qué los partidos republicanos van unidos en la próxima contienda con los obreros, y emite juicios ya conocidos, por haberlo expresado en otros actos de propaganda. Añade que él no ha variado de posición y que la que ahora sostiene es la que sostuvo en el año 30 y la misma que mantuvo durante la Dictadura. También dice que la unión de los partidos republicanos con el proletariado se prolongará todo el tiempo que sea necesario para dar cumplimiento al pacto y que si la coalición fuese derrotada el día 16 o las izquierdas no tienen mayoría o no son llamadas a gobernar, el pacto, por ninguna de esas razones se romperá, y la coalición estará en frente de cualquier enemigo de la libertad.

Asegura que el pacto tiene dos puntos principales, uno es la amnistía, y el otro, el propósito de republicarizar todos los elementos del Estado.

Censura la amnistía ofrecida por el señor Gil Robles, que, a su entender, agrava más las pasiones, cuando lo que hay que hacer es aplacarlas, no se puede aplicar la amnistía a unos y a otros no, y no se puede hablar de inductores porque estos estaban en octubre en el Ministerio de la Gobernación.

Refiriéndose a hechos del primer bienio de la República, dice que la mayor torpeza de aquellos Gobiernos fué la de dejar dentro de los organismos del Estado a los enemigos de la República, los cuales se han valido de sus puestos para boicotearla; por eso el Frente Popular quiere un Estado republicano que no esté servido por gentes que no tienen nada de republicanas.

Hace comparaciones entre la diferencia que existe entre los actos de Gobiernos de la derecha y aquellos que realizaron en su época las izquierdas. Resalta el peligro que se corre el día 16, que no es de tipo electoral, sino saber si en España pueden vivir los hombres que no son de derechas. Se trata de saber si hay Constitución. Está seguro de que si las izquierdas pierden la votación, serán perseguidas hasta exterminarse, pero no cree que esto lleguen a conseguirlo y en el caso de que lo lograsen hay que darse cuenta de la gravedad que la persecución representaría para todos.

Termina diciendo que ya sabe que todos los que le escuchan no están en la disciplina de los partidos republicanos, pero esto no es cosa que le asuste, le asustaría que apareciesen encuadrados en las derechas.

El señor Martínez Barrio, el igual que los demás oradores, fué largamente ovacionado al terminar su discurso y en distintas ocasiones interrumpido por los aplausos y vítores de la muchedumbre.

## POLITICA PROVINCIAL

### EL GOBERNADOR CIVIL Y LA CONSERVACION DEL ORDEN PUBLICO

El gobernador civil, señor Salabert, nos entregó ayer la siguiente nota: «En cumplimiento de disposiciones superiores he ordenado para mañana, sábado, una movilización de todas las fuerzas, bajo mis órdenes, existentes en la provincia, al objeto de evidenciar a la opinión en general hasta qué punto pueden tener efectividad mis promesas y las del excelentísimo señor ministro de la Gobernación de conservar el orden público, del modo más absoluto y de garantizar a todos los ciudadanos el libre ejercicio de sus derechos.

Dicha movilización no tienen ningún otro alcance y con esto salgo al paso de cualquier suspicacia en este sentido. Las fuerzas a mis órdenes, con la prudencia y decisión que les tengo encarecidas, servirán por igual, a todos los ciudadanos sin entrar en consideraciones de tipo político que les están totalmente vedadas.

La tónica ciudadana y elevada, imprimida al período electoral, es una garantía de que el orden y la convivencia cordial entre los riojanos no han de ser alterados, dando de este modo al país un alto ejemplo de comprensión y de civismo.

Todas las vías legales para la consecución del triunfo electoral y el arribo al poder en su caso, están perfectamente practicables, por lo que no podría tener justificación ni excusa cualquier acto que fuera de aquellas vías se tratara de ejercitar.

Ningún partido político de los que foman parte en las elecciones dentro de esta provincia puede tener queja alguna de mi conducta. A todos serví, gustoso, como gobernador y como amigo. A su caballerosidad apelo en suplica de que conmigo faciliten el desarrollo de las elecciones en términos que para todos sea un motivo de patriótica satisfacción.»

### CIRCULAR A LOS ALCALDES

Convocadas elecciones generales por el Gobierno de la República para elegir diputados a Cortes, las que se celebrarán el día 16 del actual y teniendo necesidad este Gobierno civil de conocer lo más rápidamente posible el resultado de aquellas, a fin de comunicárselo a la Superioridad; los señores alcaldes, tan pronto termine el escrutinio de la elección, han de participarme por el medio más rápido, el resultado del mismo, empleando para ello el telégrafo, teléfono, donde lo haya, y donde no existan, enviándame un propio al pueblo más próximo donde haya teléfono o telégrafo, al objeto de conocer en el día el resultado, haciendo constar además de los votos obtenidos por cada candidato y su filiación política, el número de sufragios emitidos en cada Colegio.

Teniendo en cuenta que este Gobierno civil ha de comunicar al excelentísimo señor ministro de la Gobernación los datos a que anteriormente se hace referencia, con la mayor urgencia, encarezco a los señores alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia, que el indicado servicio lo realicen inmediatamente de haber terminado el escrutinio de la elección, esperando que dado el celo de las autoridades locales en el cumplimiento de cuanto se les ordena, no han de dar lugar en esta ocasión, a que se les tenga que recordar tan importante servicio, el que espero han de cumplir en la forma indicada, advirtiéndome que en su día sancionaré el incumplimiento de lo ordenado, con el máximo rigor. Logroño, 12 de febrero, de 1936.— El gobernador, Juan Salabert

### UNA ACLARACION

Se personan en nuestra redacción los tres componentes, según nos manifestaron, de la Comisión Pro-apertura del Sindicato Unico de Logroño, para rogarnos hagamos público que la nota que apareció un día pasado en esta sección firmada a nombre de la Comisión citada, no fué autorizada por ellos. Quedan complacidos.

### ACTOS DE PROPAGANDA

Acción Riojana realiza hoy varios actos de propaganda en la provincia. A las dos de la tarde y a las ocho de la noche se transmitirán por hilo directo al Cine Olympia y Salón Alhambra los discursos con que el señor Gil Robles cerrará el período de propaganda electoral.

En el acto de la noche y antes de conectar con Madrid, hará uso de la palabra el señor Solórzano. También el Frente Popular dará hoy distintos mítines en la provincia. A las diez en punto de la noche comenzará la retransmisión al Cine Olympia de los discursos que pronunciarán en Madrid los señores Azaña, Martínez Barrio, Largo Caballero y otros.

## Del extranjero

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión del proyecto de ley sobre la creación de un Ministerio de Defensa Nacional. El contralmirante Suetter, autor del proyecto, lo defendió con diversos argumentos. Cree que debe estudiarse la situación de Inglaterra, que ocupa el quinto lugar entre las potencias que poseen submarinos. El ex-lord del Almirantazgo, Lambert, combatió la gestión del Gobierno en los gastos de Guerra y Marina. Dice que Europa es un inmenso arsenal. La Sociedad de las Naciones no ha podido impedir los armamentos y se mostró partidario del proyecto de ley que se discute. El ministro sin Cartera rogó se rechazara la proposición y después de dar ciertas garantías al autor, éste retiró la proposición.

BELGRADO.—La Cámara ha concedido la confianza al Gobierno por 143 votos contra 110.

NAPOLÉS.—Se ha descubierto una malversación de cuentas en la Cooperativa de Serenos. El autor principal se ha suicidado. Ha sido detenido el coronel Bistret, jefe del Cuerpo de serenos.

TIEN TSIN.—Esta mañana se produjo un violentísimo incendio en un refugio de mendigos de la Asociación de Caridad. Pericieron más de doscientos refugiados.

PANAMA.—Unos ladrones se han llevado del domicilio de Jorge Saavedra, ministro de Chile, joyas valoradas en doce mil dólares.

WASHINGTON.—El presidente de los trabajadores mineros unidos, autoriza a los mineros a trabajar el sábado para prevenir la escasez de combustible a consecuencia de la ola de frío.

HABANA.—Un ciclón ha desolado la provincia de Alquizar. Se han perdido las cosechas y muchas casas han quedado destruidas. Se ignora el número de víctimas.

CHICAGO.—En una fábrica de gas sobrevino una explosión, resultando 16 personas heridas, algunas graves.

CARACAS.—En un sucesivo los periódicos serán responsables de cuanto publiquen, incluso los artículos de los colaboradores privados. Se ha suprimido la censura. Los periódicos, temiendo que esta libertad de Prensa les perjudicase, intentaron una huelga, pero después desistieron.

CARACAS.—A pesar de todas las negociaciones, los periódicos han suspendido la publicación hasta el sábado. Por solidaridad han declarado la huelga los empleados de Banca, Mercados, tranvías y teléfonos y comercios. Las tropas han disparado contra los huelguistas desde el balcón del Ministerio de Interior, resultando cuatro muertos y varios heridos.

Las tropas patrullan por las calles y custodian la residencia del gobernador federal del distrito, autor de la nueva ley de Prensa. La huelga se ha extendido a la Guaira, Maracay y Puerto Cabello.

## El estado del conde de Covadonga

LA HABANA.—El doctor Recio, que asiste en su enfermedad al conde de Covadonga, ha manifestado que el enfermo se ha agravado. Se ha negado a hacer más declaraciones, pero se ha sabido que el príncipe de Asturias sufre una hemorragia interna que le ha debilitado mucho. Se le aplican inyecciones para reanimarle y se le hará una nueva transfusión de sangre de quinientos gramos.

Don Alfonso y doña Victoria ponen frecuentes telegramas interesándose por el estado de su hijo.

LA HABANA.—En las próximas horas de la noche los médicos han empezado a realizar la nueva transfusión de sangre al conde de Covadonga, en la que intervinieron tres horas.

Según los familiares se agudiza la alarmante debilidad del enfermo.

### — HOY —

## Teatro Moderno

SENSACIONAL PROGRAMA GRANDIOSO ESTRENO

### El Rayo Mortífero

Por RALPH BELLAMY, y la célebre estrella TALA BIRELL.

— IMPORTANTE —

En esta grandiosa película "Columbia", toma parte el glorioso aviador WILEY POST, a quien el mundo entero le viene dedicando un póstumo homenaje de admiración a este HEROE DEL AIRE, quien recientemente hizo su vuelo en esta película que está causando la máxima atracción de la temporada.

UN CONSEJO: NO DEJE USTED DE VERLA.

### — HOY, SABADO —

## AVENIDA

SENSACIONAL PROGRAMA

### Pecadora a medias

Magnó y lujoso film que intriga y arrebató al público.

Por Joel Mc. Crea, G. Blune y Bertón Chur Chill.

### Ciclón Tejano

Por TIM MC-COY

Mañana domingo:

### Una vida por otra

La gran producción española Nancy Torres - Julio Villarreal

### MAÑANA DOMINGO

## OLYMPIA

Y Frontón Logroñés

La película cumbre de EDWARD G. ROBINSON

### Pasaporte a la Fama

Con Jean Arthur y Wallace Ford

La más genial interpretación de DOS personajes totalmente opuestos por el mismo actor

Un milagro de técnica y audacia del gran director John Ford.

Un film singular, emotivo, irónico, de incomparable novedad.

### MAÑANA DOMINGO

## Teatro Moderno

Y Cinema Social

### La Vida es Sabrosa

En español

Grandiosa película Warner Bros, dirigida por el famoso director FRANK BORZAGE.

Intérpretes:

La hermosísima actriz KAY FRACIS, con WARREN WILLIAN, GEORGE BRENT, Helen Lowell y Henry O'Neill

Un drama ultramoderno, en que el amor y la amistad conducen a los protagonistas a los más nobles y generosos renunciamentos

### MAÑANA DOMINGO

## Concert Maipú

Servido por camareras Rebaja de precios.

— HOY —

Presentación de nuevas y elegantes señoritas y GRAN EXITO de la artista trívola

### Carmen Cáceres

Secciones: A las 2'30 de la tarde y 10 de la noche

Domingo: Vermouth, de 7 a 9.

### — HOY —

## Frontón Logroñés

En Secciones: POPULAR Y VERMOUTH

### La Casa Rothschild

Presentación apropiadísima. Escenas apasionantes. Formidable creación del portentoso actor GEORGE ARLISS con LOBETTA YOUNG y ROBERT YOUNG

Una gran película digna de ser admirada, para deleitarse con ella y aprender no poco y provechos.

EN LA SECCION DE NOCHE UN DOBLE PROGRAMA

### La Casa Rothschild

2.ª La emocionante película "americana"

### Balas de Papel

por el As de los caballistas TIM MC-COY Hoy, como siempre. TODOS AL FRONTON. — PRECIOS POPULARES —



# La actualidad política comentada por la Prensa de Madrid

Madrid, 14.—Varias horas

El Sol, al ocuparse de la situación en que se encuentran las tres fuerzas que van a la lucha el domingo, escribe:

"Se observa en los actos del Frente Popular una matización interesante que en las zonas políticas se sigue con verdadero interés. Los oradores de izquierda republicana van más lejos de lo que el auténtico público de izquierda republicana esperaba sin duda. Incluso las personalidades más destacadas, caldeadas por el ambiente, rebasan el marco en que se movían hace un par de semanas.

En cambio, los oradores socialistas, comenzando por el señor Largo Caballero, se desenvuelven en una zona más templada. Se han olvidado del momento de aquellas afirmaciones que caracterizaron sus actos públicos en las primeras semanas de enero. La gente sospecha que se trata de un problema de táctica y que han pensado acaso de la mejor manera de sumar adeptos y acercarlos a las urnas no es precisamente la que practicaban.

Los elementos centristas o gubernamentales son hasta ahora los que permanecen en la zona gris de la propaganda electoral. Sus intervenciones no son ni abundantes ni clamorosas.

En la zona de la derecha las impresiones que ellos cuidan de esparcir reflejan un gran optimismo. A tal punto llegan en sus esperanzas que ya se consideran en el caso, en un puñado de provincias españolas, no solamente de descontar el triunfo mayoritario, sino de permitirse afirmar que tienen votos sobrantes para selecciones en las zonas de las minorías y que resulten triunfantes de la candidatura del Frente Popular aquellos hombres de representación más templada por su peculiar temperamento o por el partido a que pertenecen. En esta campaña electoral hay zonas donde se disponen a repetir la maniobra de 1933, por considerar que tienen votos para realizarla.

Este fenómeno lo único que acredita es la esperanza, muy arraigada en la zona derechista, de un triunfo completo en las próximas elecciones."

Política dice: "Toda esta campaña electoral la han realizado las derechas con una preocupación: sobreponer a la realidad nacional un simulacro de opinión, montado sobre el costoso artefacto de sus pasquines indecentes, de sus folletos mendaces y de los alaridos y sofismas de su prensa. Para dar la impresión de que son los más alineados letrados de imprenta que ya no pueden, ni han podido nunca, ni aun cuando estaban en el Poder, poner en pie muchedumbres de voluntades libres y entusiastas.

Ante las urnas tratan de sustituir a los ciudadanos por células, y esperan que el centrismo gubernamental mejore el resultado de ese fraude con la aportación de actas en blanco y con toda especie de gatuperios electorales.

La iniciativa de estos métodos corresponde a la Ceda, que, sin duda,

esperaba desmoralizar a los partidos izquierdistas, abrumándoles bajo el poder del dinero. En este solo aspecto, el Gobierno, tan favorable a las derechas, dió muestras de sensatez y de prudencia impidiendo que el alarde y la provocación continuasen con los anuncios iluminados y los aviones que habían de inundar de metralla impresa ciudades y pueblos."

Ahora dice: "No tenemos derecho a llamarnos a engaño. El triunfo del Frente Popular sería: 1. Una revolución democrático-burguesa. 2. Una sumisión sin condiciones o una guerra social violenta. 3. La dictadura roja. 4. La sumisión de España a Moscú. ¿Cabría duda a nadie de que esto sería perecer España como nación libre e independiente?"

He aquí por lo cual en las elecciones próximas se las han arreglado todos en forma que no hay opción: sólo hay un camino, que es votar contra el marxismo y sus aliados más o menos inconscientes.

Decía Silveira que lo más difícil en la vida no es cumplir el deber, sino conocer éste. Ahora el deber de quienes desean que España no se hunda en la miseria, y quizá en el atropello, es votar contra el marxismo. El camino es el de las urnas. Tal vez después de ellas encuentren las izquierdas burguesas el suyo de Damasco. Tal vez no sea preciso después de ellas mostrar en muchas ocasiones discrepancias con el centro y la derecha, pero ahora, repetimos, se ha planteado el problema político en forma que ya no hay opción. Contra el marxismo: es el único camino de paz y posible progreso."

A B C hace una exhortación a las juventudes de Falange Española. "Somos los primeros en reconocer el profundo error estratégico y la gran injusticia consumados al no incluir en la candidatura del frente antirrevolucionario por Madrid a un representante de Falange Española."

Se extiende en consideraciones sobre la situación de este partido en Madrid y en provincias.

"En Madrid—es notorio—Falange Española no está en condiciones de aspirar a que los cuatro candidatos que presenta por los lugares de las minorías obtengan el acta."

Y termina: "Apelamos a los nobles sentimientos de Falange Española para que, en una generosa renuncia de su interés de partido, por legítimo y justo que él sea, y cuanto más lo sea más de señalar como un nuevo servicio a España, deje la liza libre al frente antirrevolucionario y le preste en ella su valiosísima aportación y el apoyo de sus votos, que, con ser muy brillante, añadido a la multitudinaria masa derechista, no sería por sí solo bastante para triunfar contra la revolución."

El Debate dice: "En Madrid la derrota de las fuerzas revolucionarias parece inminente. Todo lo hace presentir. Aquellos tres mil votos que en 1933 dieron la victoria a la candidatura socialista, no han de

faltar ahora a los que se han coaligado frente a la revolución. Y para conseguir que así sea hay que poner el esfuerzo máximo. Que nadie, absolutamente nadie, se quede sin votar.

Madrid es tenida por un feudo del socialismo. La más fuerte organización socialista de España es la madrileña. Desde aquí se ha mantenido el fuego destructor, ya que no sagrado—en todo el país—. Por eso, derrotar al socialismo madrileño vale tanto como derrotarlo en casi toda España.

En estos días un destacado cabecilla de la revolución de octubre ha escrito, refiriéndose al movimiento de insurrección: "...En Madrid hay que asaltar el golpe para que sea eficaz. Ni la primera República vino por Alcala, ni la restauración por Sagunto, ni la revolución proletaria vendrá por Asturias, a pesar de su acrecentado prestigio."

El enemigo quiere asentar sus reales en Madrid, porque lo necesita para conseguir el triunfo del desorden. Para evitar que ese desorden triunfe es necesaria darle la batalla en las urnas. Una victoria revolucionaria en Madrid empañaría el triunfo que toda España aguardan las derechas. Triunfar también en Madrid es asegurar fuertemente el resultado que España exige para salvarse."

El Liberal se ocupa del sentido de la responsabilidad y dice: "El sentido de la responsabilidad no obliga a los modestos ciudadanos. Es también deber ineludible del Gobierno y de los agentes de su autoridad. Si la provocación partiera de las más altas esferas, nadie podría escandalizarse de que los de abajo respondieran a ella en forma indeseable.

Obliga a todos, porque bastaría que se desmandase un solo sector de la opinión beligerante para que a los pocos minutos estuviera todo fuera de la ley y triunfara la fuerza bruta sobre la razón y la justicia y reinara la anarquía en todo el país.

A esto es a lo único que puede conducir la violencia: a la anarquía, y no hay para qué decir hasta dónde podría llegar, porque los humildes son los que menos tienen que perder.

Unos y otros tendremos que producirnos decentemente, para no dar al mundo la sensación de que España es un pueblo de cafres."

El Socialista, al tratar de temas electorales, dice: El fenómeno de segregación inaplazable que espera a nuestros enemigos, se produce en el mismo instante en que se aprietan nuestras fuerzas y la energía se centra con empuje formidable para que el programa trazado se cumpla en todas sus fases. Tenemos la victoria; pero tenemos algo más importante que la victoria misma, y es el designio y la voluntad de hacerla valer en el mismo minuto de lograrla. En este instante, cuando tendemos a ella nuestras manos, cuando, a pesar de toda la pratería que se ha puesto en juego no nos puede ser arrebatada, nos reafirmamos en conquistarla con tanto entusiasmo como pondremos en hacerla pesar sobre el país."

Informaciones pide que cada uno ocupe su puesto. Y agrega: "Si la victoria es segura. Pero a condición de que cada uno esté en su puesto. Veniendo al miedo, cuando lo produzcan las amenazas soeces de los extremistas; viniendo, sobre todo, ese optimismo que hace creer a muchos que no pasará nada en definitiva. En su puesto están, desafiando todos los riesgos, los jefes que sacrificaron su tranquilidad a la de España. Y abandonarlos en estos momentos críticos no sería lícito, pero sería, además, mostrar una decidida vocación por el suicidio. Cada uno tiene un puesto en la lucha y para no vacilar para mantenerse en él, no basta tomar el ejemplo de los jefes, el de esas mujeres que desde hace muchos días se entregan incansablemente a una labor anímica y penosa de propaganda y organización, el de esa juventud—esperanza de España—que ha dado ya en muchas ocasiones su sangre generosa y fecunda por la patria, sino que importa considerar también cuál será el porvenir que a los indecisos, a los vacilantes, les depararía un Gobierno de los confabulados comunistas, socialistas y republicanos, del tipo del señor Azaña, llegando al Poder con una tan monstruosa suma de rencores y de envidias."

El Siglo Futuro habla del orden público y formula las siguientes denuncias: "Pero el Gobierno sabe perfectamente que los del conglomerado izquierdista-comunista no se resignan a perder. Ya lo han anunciado los líderes. Y aunque no creemos en su eficacia, sabemos que conspiran, a plena luz, en la organización de la revuelta al día siguiente de la derrota, que esperan y que no aceptarían desde luego, como sucedió con las pasadas elecciones."

Sin ánimo de alarmar, preguntamos al señor Portela si sabe algo de una falsificación de placas de las que usan los agentes de Policía hechas con el modelo suministrado por un agente auténtico de filiación comunista, cuyo nombre queremos reservar.

De otras confidencias que llegan a nosotros sólo recogemos la que asegura haberse celebrado una reunión en una casa de la calle de Topete, de Madrid, en la que trataron de la posibilidad de declarar la huelga general al día siguiente de las elecciones. Se proclamará que la causa de la derrota ha sido la compra de votos y los atropellos del Gobierno. La C. N. T. votó en contra de esta medida y con reservas votó el acuerdo del representante de la F. A. I.

Las fuerzas ocultas de la revolución trabajan sin descanso y seleccionan a sus víctimas, dicen que quieren saltar la cuenta con todos los mis-

tros del actual Gobierno y con los del de Lerroux y Salazar Alonso.

La Nación hace suya la petición de "A B C", pidiendo a F. E. de Madrid, que se retire de la lucha.

Dice así: "No será preciso consignar que uno de los apellidos que figuran en la candidatura de Falange Española lo llevamos con nosotros: Va en nuestro corazón y nadie de ahí puede arrancarlo; pero los directivos de Falange Española que aman a España sinceramente reconocerán que los argumentos que ha difundido el "A B C" de esta mañana tienen una gran fuerza. Falange Española, por sí sola, no aspira a la victoria. Se propone realizar una demostración de fuerza. ¿Habrá, sin embargo, demostración más elocuente, más conmovedora que la llevada a cabo hace pocas semanas en un local de los cuatro caminos? Pues bien; si nadie ignora que Falange Española es un valor político, un movimiento que crece por minutos, ¿no resultaría lamentable que, sin beneficio alguno para ellos mismos, para sus ideales, lograsen prestar a la contrarrevolución su éxito seguro en la capital de España?"

Tengan en cuenta los dirigentes de Falange que el marxismo se aprovechará del noble esfuerzo que realizan las legiones de jóvenes vigorosos y decididos que dan a diario un ejemplo de patriotismo y de valor insuperable.

Hevaldo de Madrid dice: Ya nos iba extrañando un poco el silencio y el retraimiento de don Alvaro de Figueroa. Sobre todo en época calenturienta de elecciones. El conde de Romanones, electorero cien por cien, bulle y rebulle siempre al socaire de las urnas. Por eso no ha tardado en surgir, aunque sólo sea para dirigirse al Ministerio de la Gobernación con intenciones de exponer unas quejas contra el gobernador de Guadalajara.

Romanones, que en una ocasión dijo que no hubiera peñido las elecciones del 12 de abril de haber ocupado él el Ministerio de la Gobernación, ha ido a lamentarse ante el señor Portela de no sabernos qué clase de atropellos y coacciones ocurridos en algunos pueblos de su feudo electoral.

Por lo visto, don Alvaro, cacique secular de Guadalajara, está un tanto ruborizado de lo que en "sus pueblos" ocurre. Y para que él no haya podido recatar sus quejas...

A la salida del Ministerio, el conde se marchó visiblemente tranquilo a su casa. Fía en la justicia. Y fía también en que todo se desenvolverá normalmente.

Al despedirse de los periodistas, entre malicioso y satisfecho, sentenció: "Estoy convencido de que estas elecciones van a ser más que puras, purísimas."

Y se froió las manos de gusto."

## Rusia, Japón y China

TOKIO.—En los Centros políticos y de la Prensa se refleja gran inquietud por los graves incidentes de la Mongolia Septentrional. Se dice que por ambas partes fueron empleadas las armas más modernas, como tanques y carros de combate, participando aviones soviéticos. El hecho puede acarrear graves consecuencias. Los mongoles han solicitado refuerzos. Los periódicos hablan de una guerra sin previa declaración.

PEIPING.—Rumores no confirmados dicen que las tropas mongoles-manchúes han ocupado cuatro distritos de Sui Yuan.

MOSCU.—En el incidente de ayer en la frontera manchú, resultaron muertos diez japoneses y un moribundo y heridos veinte japoneses y siete mongoles.

TOKIO.—A consecuencia de los incidentes últimos se agravaron las relaciones entre los soviets y el manchukuo.

Rusia está dispuesta a retirar sus ciudadanos del Manchukuo.

## INFORMACION GENERAL

Madrid, 14.—Varias horas

**ANULACION DE SENTENCIAS**

Las sentencias referentes a los sucesos de Tauste y de Egea de los Caballeros han sido ya anuladas por los magistrados de la Sala sexta.

El acuerdo de anulación está firmado.

Respecto a la sentencia dictada por el correspondiente recurso hace dos días, aunque todavía no ha sido firmada su anulación, si está tomado el acuerdo de ella.

Los vocales asistentes a los tres Consejos de guerra verificados en Zaragoza, tendrán que dictar nuevas sentencias.

**FURIOSO TEMPORAL EN CANARIAS**

**SANTA CRUZ DE TENERIFE.**—En la isla de Santa Cruz de la Palma se ha desencadenado un terrible temporal. El mar bate furiosamente las costas, principalmente en el pueblo de Llanzarote, en que el temporal se ha llevado las casas de los pescadores enclavadas en la playa. Sus moradores han tenido que refugiarse en los almacenes de empaquetado.

El delegado del Gobierno en aquella isla ha expuesto al gobernador la crítica situación en que han quedado los pescadores, y le ruega recabe el Gobierno auxilios económicos.

# Entre los sucesos de vario carácter registrados en España, menudearon las colisiones entre grupos políticos.—Hubo algunos heridos

A las cuatro menos veinte de la madrugada marchaban por la calle de Torrijos unos veinte individuos de Falange Española, distribuidos en grupos de tres o cuatro, que se dedicaban a pegar pasquines por las casas de la vía.

Al llegar a la calle de Goya los fascistas se encontraron con otro grupo de individuos del bloque popular, compuesto de unos sesenta individuos, los cuales se dedicaron a quitar los pasquines que aquéllos iban colocando.

Entre unos y otros surgió una colisión, cruzándose unos veinticinco o treinta disparos, que produjeron gran alarma en toda la barriada.

Inmediatamente acudieron fuerzas que pusieron en fuga a los contendientes, no sin que se lograra detener al fascista José María Taller Dones-tevez, de treinta y ocho años, domiciliado en Villanueva, 20, al que se le ocupó una pistola con guía y licencia, y ya otro individuo del Bloque, llamado Pedro de Diego Pedrallo, que vive en General Pardeñas, 26, al que se le ocuparon candidaturas y pasquines izquierdistas.

Diez minutos más tarde se recibió en la Comisaría del distrito de Buenavista un aviso telefónico de la Casa de Socorro de la calle de Castelló, dando cuenta de que acaba de ingresar Marcelino de Pozo Pardiou, de veinte años, natural de Madrid, tipo gráfico de oficio, con domicilio en Ayala, 119. Este individuo padecía una herida de arma de fuego en la cara interior de la pierna izquierda y heridas contusas en la región frontal y parietal izquierda y otra pequeña herida en la región cervical.

Los médicos de servicio en el benéfico establecimiento, señores Escalada y Pérez Vázquez, calificaron el estado del herido de pronóstico grave, ordenando su traslado al Hospital provincial.

Agentes afectos a la Comisaría de Buenavista, y fuerzas de Asalto, practicaban a última hora de esta madrugada intensas pesquisas para capturar a los individuos que formaban los dos grupos, entre los que surgió la colisión.

Esta noche, distintos grupos de jóvenes de diversas ideologías políticas produjeron alborotos en la Plaza de Manuel Becerra, duque de Alba, Antón Martín, Gran Vía, Espoz y Mina, Plaza del Callao, y, especialmente, en la calle de Alcalá, cerca de la Puerta del Sol. Estos alborotos ocasionaron la consiguiente alarma, si bien precisa la intervención de la fuerza pública, que simuló cargas, sin que, afortunadamente, haya habido que lamentar víctimas.

La Policía y la autoridad judicial del término correspondiente, continúan practicando trabajos con motivo del extraño suceso de la muerte de Vicente Martell Miguel, que fué conducido cadáver a la Casa de Socorro de Vallecas por dos desconocidos que se dieron a la fuga.

La autoridad judicial ha tomado declaración a la novia y otros familiares de la víctima y parece, hasta ahora, que no se trata de ningún atentado de carácter social y que los móviles del crimen deben obedecer a cuestiones de carácter privado.

ALICANTE.—En la madrugada última se produjo una colisión entre unos fijadores de carteles electorales y algunos serenos. Se cruzaron varios disparos y resultaron algunos heridos, aunque no de importancia.

Interviene el Juzgado.

VALLADOLID.—Se produjo una colisión entre elementos de derecha y otro de izquierdas cuando fijaban pasquines. Sonaron unos disparos, resultando dos heridos leves. Se han practicado detenciones.

LUGO.—En Caudel fué objeto de una agresión el delegado gubernativo, don José Ramos, contra el que dispararon varios desconocidos, hirieron gravemente.

BURGOS.—Se celebró un acto del Frente Popular en Aranda del Duero. El delegado de la autoridad, Julián Cal Santo, fué agredido y resultó con la fractura de una costilla y otras contusiones.

ALMERIA.—Dos guardias municipales que marchaban por la vía férrea de Lorca a Baza, cayeron por un puente de catorce metros de altura y resultó muerto Andrés Sánchez y gravísimo Juan Parra.

PAMPLONA.—Según comunican de Abárzuza al gobernador civil, esta noche regresó de efectuar su recorrido el guardia civil de aquel puesto Benito Navarro, quien penetrando en su casa y sin decir palabra alguna disparó contra su esposa, matándola en el acto.

Sin duda, el guardia sufrió un caso mental, toda vez que luego fué a la cuna donde dormía un hijo del matrimonio, de un año de edad y contra él hizo también un disparo, causándole la muerte.

El guardia se disparó después un tiro en la cabeza, atravesándosele de parte a parte, falleciendo instantáneamente.

El matrimonio Navarro era muy estimado en la localidad y entre los esposos nada hacía sospechar que fuese a ocurrir la tragedia habida esta noche, pues se habían demostrado el uno al otro gran cariño.

TERUEL.—Tres enmascarados penetraron en las oficinas de la estación del ferrocarril del pueblo de Cella y amenazando con pistolas al factor se apoderaron de la recaudación del día.

Otro empleado lo persiguieron. Los atracadores le hicieron varios disparos, que por fortuna no hicieron blanco.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

# ACCION RIOJANA DOS CARTAS

Logroño, 14 de febrero de 1936. Señor director de LA RIOJA.

Muy señor nuestro: El jefe provincial de Acción Riojana, señor Ortiz de Solórzano, enterado por la hoja que han repartido los tradicionalistas oficiales de la provincia de la carta dirigida por el señor Aizpún al conde de Rodezno, nos remite la que los señores Aizpún y Gortari le han escrito con fecha de ayer, así como la contestación que el señor Ortiz de Solórzano les ha dado.

Nos manifiesta este señor que otra hubiese sido la suya a los señores Aizpún y Gortari, de haber sabido la posición que éstos, sin conocimiento debido del asunto tomaban y en el que no debían intervenir por tener motivos para hacerlo.

Queremos de Vd. attos. s. s. q. e. m.

Por Acción Riojana  
La Junta Directiva

mejor manera de vencer, sean de un bando o de otro.

Nosotros, querido don Tomás, nos atrevemos a someterle a usted este afán, que advertimos en muchos de nuestros electores, y que ya lo sometimos también a nuestro jefe, don José María Gil Robles. ¿No habría todavía manera de que llegasen ustedes a un acuerdo con el candidato tradicionalista don Romualdo de Toledo? Desde aquí, apreciamos que ello sería un bien.

Disculpemos en todo caso esta carta, que responde a solicitudes de amigos nuestros y también a nuestro afán de lograr en estos momentos el mayor número de coincidencias.

Aquí en Navarra no creemos que haya ninguna grave dificultad electoral que vencer; salvo estos pequeños razonamientos a suavizar los cuales va encaminada esta carta que conoce nuestro compañero de candidatura don Tomás Domínguez Arévalo.

Que tengan ustedes éxito y ya sabemos somos suyos buenos amigos que le abrazan,

Aizpún (Rubricado).  
M. Gortari (Rubricado)

Hay un membrete que dice: "Rafael Aizpún Santafé—Abogado."

Pamplona, febrero 13-36.

Sr. D. Tomás Ortiz de Solórzano.

Logroño.

Nuestro querido amigo: No hace falta decir que estas líneas no llevan el menor propósito — que usted naturalmente no consentiría — de intervenir ni directa ni indirectamente en la política electoral de Acción Riojana. Tratamos con ellas de mostrarle un deseo, que usted acogerá seguramente con toda bondad.

Tal como hemos preparado las alianzas electorales en estas provincias del Norte, siguiendo en ello las orientaciones generales de los partidos de Derecha, la lucha ha quedado reducida a las candidaturas netamente contrarrevolucionarias, frente a las revolucionarias y separatistas. Por lo que se refiere a la Rioja, frontera nuestra, hemos visto, sin entrar en las razones que asistan a cada cual, que la lucha se ha extendido al sector tradicionalista; y el hecho contrario seguramente los deseos de todos los que vemos en la total unión la

Logroño, 14 de febrero de 1936. Señores don Rafael Aizpún y don Miguel Gortari.

Pamplona.

Mis queridos amigos: Recibo su atenta de ayer y ya comprendían ustedes lo que para mí representa el que ustedes se interesen por el candidato tradicionalista en la Rioja, y que muchos de sus electores de esa región participen de igual deseo.

Sería muy largo de exponer las razones que a los de esta provincia les mueve a desear el triunfo de Acción Riojana por la mayoría y la dificultad, por lo tanto, que hay para dar cabida en ella al señor Toledo.

Mucho celebro las satisfactorias noticias que me dan, respecto a la marcha electoral de esa provincia y con el mayor afecto les envía un abrazo su buen amigo.

Tomás Ortiz de Solórzano.

COMERCIO DE LA POLICIA...  
MUEBL...  
BARAT...  
ANT...  
es, 4...  
ocorro fuer...  
Anguiano...  
ntusa en la...  
da, por ca...  
Plaza de A...  
bera, de 21...  
el labio su...  
MERCADO DE...  
de la pol...  
ace 50 años...  
a Bretón...  
derecha; the...  
a mañana...  
Comité...  
en el Dis...  
ada una...  
ayos X...  
e la tómbola...  
durante las...  
n Mateo...  
prestada por...  
a Cruz Roja...  
a la merita...  
del Comité...  
pruebe, el...  
it 193...  
e reune tod...  
ientos prác...

†  
LA SEÑORA  
**Doña Juliana Pérez Ibáñez**  
(Natural de Yécora)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 84 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su apenada hija doña Concepción Ruiz Pérez; nietos; hermanos don Alejandro, don Celestino y don Marino; hermanos políticos doña Simona, doña Felipa y doña Felisa; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus maistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 15 de febrero de 1936  
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA.  
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.  
Casa mortuoria.—Marqués de San Nicolás, 52.  
Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las 8'45.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1754 y 1238

# GRANDES MITINES DERECHISTAS En Bañares

HOY, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE ORADORES

**Jesús Gómez Cruzado**  
**María del Carmen Peciña**  
**José Antonio Revilla, de la J. A. P. de Vitoria**  
Y OTRO PROPAGANDISTA.

## En Alesanco A LAS SIETE DE LA TARDE

POR LOS MISMOS ORADORES Y

**Don Alejandro Colomo**  
**Por Dios y por España**

DESDE PARIS

### DESAPARECIDOS!

La brigada especial de policía, llamada "Brigade mondaine", que se ocupa del servicio de investigación en interés de las familias, recibe aquí cada día, sólo de la ciudad misma y el Departamento del Sena, de seis a diez telegramas relativos a "menores" desaparecidos y que vienen a decir casi siempre lo mismo: "X... tal dirección, avisan que su hijo Juan salió para la escuela esta mañana, no estaba en ella al mediodía y no ha vuelto a casa. Señas personales: 1.20 ms., pelo castaño, ojos negros, capota con capucha, "jersey" gris, pantalón azul, calcetines "beiges", zapatos negros.

Se aguarda, en general, que pasen doce horas antes de ponerse en campaña, antes de enviar un inspector en busca del fugitivo, porque, de cada diez veces, éste ha vuelto a casa, en nueve de ellas, poco después de recibido el telegrama. Son los simples "novillos", el chico, castigado, "que no pensaba volver", la "fillete" que se marcha, disgustada a casa de su tía; todos ellos vuelven. Pero hay también los que, al cabo de dos o tres días, no han reaparecido y cuestan a los inspectores semanas de trabajo. Una chica de 11 años que sale de su casa una mañana con la "Semaine de Suzetta" bajo el brazo, y a la que se encuentra, semanas después "bajo los puentes" del Sena, "detournee, seduited", si esta palabra puede tener sentido aplicada a tal edad. Un "gamín" de 13, que se marchó de casa llevándose un billete de 1.000 francos, y al que se encuentra al fin en el "Palais Berlitz", donde había invertido en los "traga-perras" todo su capital, llevando encima con que poner un comercio; pipas, encendedores, polveras, etc.; los mil premios de los juegos automáticos, todo un bazar.

Los suicidas—los hay también—hacen cuenta aparte. El año pasado hubo 15 menores de 16 años. Una "fillete" de 15—penas amorosas—inmersión; un muchachito de 14, gitanos, suspensión; una niña de 10, castigada, asfixia. Los chicos, en general, se cuegan; las chicas, se ahogan. Mas, por fortuna, los suicidios infantiles son raros aquí; ya se ha dicho: sólo 15 en 1935.

En cambio, las desapariciones de niños, que sumaron en dicho año casi tres millones—2914 exactamente—no dan más que un total de 2.446 a los que se encontrará de nuevo, a dónde fueron los del medio millar restante?

Con las personas mayores es aún peor: de 4.257 hombres—maridos—desaparecidos, sólo reaparecieron 1.998; de las mujeres—esposas—únicamente 1.394 en un total de 3.200; de los padres desaparecidos, 6.660, sólo 459 vuelven a aparecer; de las 577 madres, reaparecen 175. No se cuenta en todo ello, naturalmente los millones de avisos continuos, que llegan a la Prefectura, de señoras impacientes, cuyos maridos se retrasan—vaya Vd. a saber dónde—para la cena; ni los de los maridos que, con ser mucho menos, no son menos conmovedores que avisan cómo su señora no volvió a casa por la noche; estos casos van a dar generalmente en el Tribunal del divorcio.

Mas, las desapariciones de niños en la cantidad dicha, no ya conmueven, horripilan. Cuánta opresión, cuánta miseria, cuánta debilidad, cuánta tristeza de no verse queridos, cuánta la gran ciudad...

GIL PALACIO

DESDE LONDRES

### "RICO HELADO"

Aumenta por doquier la bien cimentada popularidad de los "helados" callejeros, comercio que no duraba antes más que de abril a agosto y ahora se extiende desde marzo hasta octubre. No tardará mucho en ser un negocio para todo el año; ya lo es en el menú de todos los buenos hoteles, en el que jamás falta lo que hace apenas quince años se consideraba todavía una gran novedad.

Tales son, al menos, las esperanzas de los expositores que estos días exhiben sus artefactos en la "Dairy and Ice-Cream Exhibition"—Exposición de helados y lechería—del "Crystal Palace"; muy ufanos de sus progresos, aunque un poco avergonzados aún de que, a despecho de "las Sanciones", sigan siendo los italianos los mejores fabricantes de helados aquí. Se ve por ello que con toda la "standardisation" que han traído las mil y una máquinas para "pasteurizar" la leche, para helar con el ácido carbónico sólido, para mezclar, conservar y contener los helados, que podemos ver ahora en las claras Galerías del Palacio de Cristal de Sydenham, el "helado" realmente "rico" requiere aún el pequeño toque profesional y personal. Muscoli, al saberlo, tendría un motivo más de orgullo nacional.

Desgraciadamente para él y sus millones de súbditos en esta ciudad, el "helado" hecho a mano, parece ya cosa fenecida. A la gente la seguirá gustando, si está bien hecho, pero en toda la exposición no era posible ver ni siquiera una de aquellas "heladoras" pequeñas, manuales, que antes se veían siempre en todas las buenas cocinas. No hay duda que en los últimos diez años, época de la gran boga de los helados, han cambiado mucho las ideas generales sobre la higiene de los alimentos y el cuidado necesario en su preparación.

No han cambiado, sin embargo, tanto, que la producción "en masa" haya llegado a desterrar al pequeño fabricante manual. Uno de ellos, de los de tridico y gran delantal blanco, nos aseguraba, frente a un enorme "batidor" de acero brillante y complicado, que su clientela seguía aumentando cada año y que las "gentes modestas"—"small men"—que la formaban, preferían que sus "encargos" les llegasen en la antigua heladora de hielo y sal, por sucia y anacrónica que pueda parecer.

El "maquinismo" no acaba de triunfar, ni aún en este país, que hiciera el primero en el mundo su "Revolución Industrial" y los dos sistemas de helar, el del "dry ice"—hielo seco—del ácido carbónico sólido y el tradicional de la mezcla con sal común luchan aun hasta tal punto, que una casa de Manchester presenta en la Exposición un "container" al que se pueden aplicar indistintamente los dos sistemas de helar. La misma casa exhibe también la mayor heladora de tambor giratorio que se haya fabricado hasta ahora, capaz de producir en una hora cuatrocientos kilos de "helado". Se veía, bien claro, que lo pueda hacer. Había otro gran monstruo que batía la crema y la sirve batida "al grifo".

La otra "gran atracción" de la Exposición eran los "Milk Bar", Bares de leche. Los hay ya automóviles y se espera que pronto harán la competencia por las esquinas a los tradicionales "Coffee stalls" londinenses: un carro, que se sitúa por las noches estratégicamente en la esquina más frecuentada del "square" o

del "green" del barrio y sirve buen te caliente, café, huevos duros, "sandwichs", bollos, sardinias de lata... cualquier cosa ligera y reconfortante, salvo alcohol—son horas "prohibidas"—y todo por algunos peniques. Les será difícil a los flamantes "Milk Bar" destronarlos.

HECTOR ROBERTS

## Santo Domingo

14 de febrero.

El día 11 del actual resultó verdadero día de fiesta por lo espléndido del mismo y la animación del personal, que guardó la festividad, comenzando por los Centros oficiales, en cuyas fachadas ondeaba la bandera nacional y lucían las colgaduras de costumbre. La banda municipal y por orden del Ayuntamiento, dió al mediodía un concierto en el Paseo del Espolón; los bailes estuvieron animadísimos, así como la sesión de cine en el Teatro Calceatense por la noche.

En el acreditado Hotel Capota, como en él se acostumbra a hacerlo, se sirvió un abundante y selecto banquete para los socios de Izquierda Republicana, socialistas y simpatizantes, que se reunieron con correligionarios de pueblos limítrofes como Grañón, Bañares, Hervías y otros, reinando la mayor alegría y armonía, sobre todo al final del banquete, con abundantes y humorísticos cuentos y anécdotas.

En el Casino Republicano se celebró otro banquete con motivo de igual fiesta y al final del cual dirigió la palabra a los concurrentes el abogado don Alejandro Gallego.

Una camioneta de la provincia de Burgos que salía de esta ciudad sobre las siete de la noche, cayó desde la carretera al Paseo del Espolón, frente a la herrería de don Ponciano Bravo, teniendo la fortuna de haber caído sobre un árbol, lo que evitó una tragedia. Lo ocurrido se redujo a un susto.

Con satisfacción podemos decir que, sea por lo que fuere, tenemos una baja en el precio del pan, pues se vende al precio de noventa y cinco céntimos y noventa la "hogaza" o pieza de dos kilos, baja justa que beneficia a la clase media y trabajadora.

Verdadero sentimiento me ha producido la enlutada carta de mi querido pariente don Alfredo Espinosa, cultísimo maestro nacional y director del Centro Instructivo en Madrid titulado "Concepción Arenal", y en la que me comunica la triste noticia del fallecimiento de su padre (q. e. p. d.), el día 10 del actual.

De modo, queridos lectores, que en Madrid ha fallecido el anciano, conocidísimo y estimado calceatense don Francisco Espinosa Oreja, generalmente conocido por "Chungus"; afable, correctísimo con todos. En el Ayuntamiento, en sus tiempos, desempeñó el cargo de alcalde de campo a gusto y satisfacción de todos, pues hizo arreglar los caminos rurales, convirtiendo en perfecta carretera el camino del Matadero; reivindicó terrenos municipales y en el castigo de faltas fué inflexible, pero tan imparcial y recto que no podían quejarse, sino que, por el contrario, le ponderaban los mismos mellados y castigados.

En política fué entusiasta y fiel republicano. La carta me dice que en Madrid fueron muchos los riojanos y amigos que asistieron al entierro de Francisco por cuyo fallecimiento y por encargo de centenares de calceatenses, expreso el más sentido pésame a sus hijos Alfredo, en Madrid, y Gregorio, en Haro, en unión de sus respectivas familias.

De San Sebastián han venido don Telesforo Carrero y su hermano don Julián y también el simpático Ricardo Tejada.

Sobre las once y media de la noche de ayer, el alarmante toque de campanas anunciaba incendio, que, efectivamente, ocurriría en una de las casas del barrio de San Francisco, propiedad de don Domingo Arenas, que estaba y está forastero.

El vecindario y seguidamente el alcalde, autoridades, Guardia civil y Cuerpo de bomberos, acudieron al lugar del siniestro, en el que se notaban grandes nubes de humo que de la casa salían anunciando el fuego, y abiertas las puertas del edificio, se vió que en la planta baja había ramaje en el que había prendido el fuego, que fué sofocado inmediatamente sin necesidad de que tuviese que funcionar la motobomba.

De la enésima rataría de las que, por desgracia, son frecuentes en esta ciudad, ha sido víctima el vecino David Arribas, al que le han sido robadas en su casa cuarenta y dos hermosas sargas de chorizos de los hechos para el arreglo del año.

## De Cataluña

INCIDENTES EN LA BARCELONETA

BARCELONA.—Esta mañana, en la Barceloneta, se intentó efectuar un reparto de mantas, formándose con este motivo numerosos grupos. Se registraron algunas hofetadas y lanzamiento de hortalizas. Se practicaron algunas detenciones de menores de edad.

UN MANIFIESTO DE DENOAS

Circula un manifiesto del ex-consejero de Gobernación, señor Denoas. La Policía se ha incautado de algunos ejemplares. El documento está fechado en Bruselas.

CONFERENCIA DEL SEÑOR CAMBO

En el Olimpia dió una conferencia el señor Cambó, al que acompañaban en el estrado los señores Ventosa, Malluquer y Abadal.

Dijo el señor Cambó que una vez abierto el Parlamento, se establecerá el sistema proporcional, que es el único que puede dar a cada partido los puestos que merece. Dijo que la amnistía la apoyará cualquier partido que triunfe. Espera que en estas elecciones las izquierdas alcancen un número de votos muy inferior a los que obtuvieron el 38. Se refirió al 6 de octubre diciendo que no fué una locura, sino una serie de locuras.

Habló del fascismo y aseguró que su sombra se proyectó en Rusia cuando el Gobierno de Kerensky, a quien quiere imitar Azaña. Sin que tampoco falte en España un Lenin, cuyo papel quiere desempeñar Largo Caballero. El fascismo vino después de los Gobiernos rojos, no después de las democracias. Dice que no se explica cómo hay quien se atreva a glorificar el 6 de octubre. Fué un movimiento revolucionario, que cesó en cuanto se presentó el enemigo. La Generalidad no se rindió a las seis de la mañana sino a las diez de la noche.

Después habló de su actuación catalanista, afirmando que Cataluña se-

rá grande unida de todo corazón a España.

MITIN ACCIDENTADO

LEIRIDA.—Se celebró un mitin en el que intervino el exdiputado Zamalillo. Al referirse uno de los oradores al straperlo, provocó las protestas del público. Tuviron que intervenir los agentes de la autoridad para desparejar, practicándose algunas detenciones, entre ellas las de dos concejales radicales.

## Círculo "La Amistad"

Se admiten proposiciones para la venta de confetti en los Bailes de Carnaval de este Círculo. Los bailes serán: cuatro de tarde, en los salones del Círculo, y tres de noche en el Salón Alhambra.

NOTA.—Las proposiciones han de ser por escrito y entregadas al señor Conserje.

LA DIRECTIVA

## A LOS TRADICIONALISTAS RIOJANOS

# En víspera de la lucha electoral

Nos separan muy pocas horas de la lucha electoral, en la que se ventila nada menos que el porvenir de una nación, la tranquilidad y el progreso de nuestra Patria, la salvación de España.

Estamos a un paso del absurdo sorteo de la tragi-cómica lotería democrática, en la que con repugnante tranquilidad se juegan los destinos de un pueblo civilizador de mundos. Y vamos todos a esa lucha, impelidos por una legalidad establecida con adornos pueriles y engañosos funestos. Las fuerzas católicas, las fuerzas patrióticas, las fuerzas contrarrevolucionarias, tenemos que acudir al mismo terreno de la fiera, salvando a sus habilidades, de sus artimañas, de las sinuosidades de su reducho engañoso, nuestra entereza religiosa y patriótica, para vencer con ello, una vez más su fereza.

En estos momentos últimos y graves, los carlistas del núcleo de la Lealtad, mezclados por imperativos de patriotismo en esta lucha, fruto de un sistema que hemos combatido siempre, nos disponemos a lanzar un último llamamiento, a cuya sinceridad y entusiasmo ha de responder el entusiasmo y sinceridad de nuestra conducta.

No está lejano el día en que manifestamos nuestra decisión de votar íntegramente la candidatura de Acción Riojana, en la que figuran don Tomás Ortiz de Solórzano, don Angeles Gil Albarcellos y don Antonio Arnedo Monguillán, los tres inequívocamente católicos y patriotas, en cuya estimación y solamente en cuanto a ese carácter, se decide nuestro apoyo, que, una vez decidido, ha sido, y será, en estos momentos, entusiasta, unánime y leal.

No negamos con esto ese doble carácter de católico y patriota a don Romualdo de Toledo, para quien, como tal, guardamos particularmente toda estimación. Pero políticamente consideramos totalmente equivocada y realmente contraproducente la actitud del candidato presentado en la Rioja por las organizaciones Tradicionalista Oficial y Renovación Española.

Si nuestro deber de sentirnos patriotas, ni encontrar más pasiones, lamentablemente avivadas en momentos tan críticos, diremos que consideramos equivocada la resolución del señor De Toledo de mantener su candidatura con un carácter particularista, una vez que no ha conseguido de los candidatos de Acción Riojana el ir unido a ellos, frente a otra que llena las aspiraciones anti-revolucionarias, en los términos a que hoy están reducidas, y que, desde luego (creemos no hace falta argumentarlo), cuenta con las máximas posibilidades para el triunfo; mientras que para el candidato monárquico (así; monárquico y nada más que monárquico correligionarios riojanos), no se han precisado hasta ahora más apoyos que la del Tradicionalismo Oficial, manifestamente desorganizado y desvirtuado hoy por culpa de la desechada gestión de sus nuevos dirigentes y la de Renovación Española, organización desconocida hasta este momento en nuestra provincia.

Y sin entrar a enjuiciar las causas que hayan podido malograr los primeros propósitos del señor De Toledo, ya que no se trata ahora de analizar las causas productoras y producidas, sino de evitar los efectos que puedan producirse (si bien consideráramos motivo suficiente para la irreductible posición de Acción Riojana la desechada proposición de "dos y uno" a los electores hecha por los que apoyan al señor De Toledo), juzgamos la actual actitud de éste, según hemos dicho, como dañosa y suicida, y perdonémosnos este último término, que no está dictado por la animadversión personal, ni por enemiga política, sino por las patrióticas ansias de un franco triunfo contrarrevolucionario en la Rioja.

Vamos a razonar el juicio crítico que acabamos de exponer. La Oeda, a la que pertenece Acción Riojana, quiere alcanzar un número suficiente de diputados para que su jefe, el señor Góe Robles, pueda realizar desde el Poder una obra reparadora del sectarismo antirevolucionario.

La Oeda, a la que pertenece Acción Riojana, quiere alcanzar un número suficiente de diputados para que su jefe, el señor Góe Robles, pueda realizar desde el Poder una obra reparadora del sectarismo antirevolucionario.

Vamos a razonar el juicio crítico que acabamos de exponer. La Oeda, a la que pertenece Acción Riojana, quiere alcanzar un número suficiente de diputados para que su jefe, el señor Góe Robles, pueda realizar desde el Poder una obra reparadora del sectarismo antirevolucionario.

gioso, de odios destructores; una obra contrarrevolucionaria.

A la Comunidad Tradicionalista Oficial, si es que guarda de las esencias tradicionalistas cuando menos el aborrecimiento del sistema parlamentario, creemos sinceramente que no puede importarle un diputado más o menos, o una docena, en el futuro Parlamento.

Y aun sin esa consideración ¿van a tener los monárquicos ahora oportunidad de un triunfo electoral que les permita una modificación del mismo régimen político?, ¿van a poder gobernar con el actual?, ¿va a tener mayor efectividad la obra contrarrevolucionaria alcanzando ellos un mayor número de diputados? Realmente que no.

En este primer punto, claramente se pronuncia el criterio de conveniencia y aun de necesidad por la candidatura Cedita.

Ahora, no ya bajo el punto de vista nacional sino provincial, se ofrecen las siguientes consideraciones.

¿Tiene posibilidad de salir triunfante la candidatura de Acción Riojana?

Indudablemente que sí; no sólo posibilidades, sino de antemano, si todos los que tenemos sentido contrarrevolucionario obramos con cabeza y sin pasión suicida, puede asegurarse su triunfo.

¿Puede irse al copo y sacar triunfantes los cuatro candidatos? Esto ya ofrece graves dificultades y pudieran dar lugar el intentar a un resultado totalmente desastroso.

¿Qué soluciones hay, entonces? Los Tradicionalistas dicen, piden, que se vote a dos de la Oeda y a don Romualdo de Toledo. Los Tradicionalistas del Núcleo de la Lealtad, los Carlistas, decimos que esa solución es suicida. Porque así se expone a las fuerzas contrarrevolucionarias a sacar sólo triunfantes a dos candidatos, al dividirse los votos para el tercero entre dos, ya que, desde luego, no puede pensarse en un acatamiento unánime, y si éste se diese, peor, porque con la coincidencia tampoco puede ser unánime, se podría dar el caso de sacar sólo un diputado, porque en esa coincidencia unánime, unos quitarían de la candidatura de Acción Riojana al señor Ortiz de Solórzano; otros, al señor Gil Albarcellos; otros, finalmente, al señor Arnedo Monguillán; pudiendo darse así el caso de que ninguno de los tres llegase al número de votos suficientes, y si solo al señor de Toledo.

Y esto desde el punto de vista partidista quizá pueda estar bien; pero con miras patrióticas, desde luego que no.

Habremos, pues, de considerar las probabilidades que tienen ambas candidaturas para alcanzar el triunfo. Sin necesidad de meditarlo mucho, habrá que convenir que la de Acción Riojana; por la superioridad de su masa, de su organización, de apoyo de otras organizaciones, es por lo que, la totalidad del apoyo debe dirigirse a ella.

Claro que podrá decirse que la solución estaba en que antes de la elección Acción Riojana retirase a un candidato para incluir a don Romualdo de Toledo. Pero esto, en parte por el noble afán de Acción Riojana de poner un diputado más a la disposición incondicional del futuro gobernante, y en parte también a consideraciones políticas de carácter provincial que consideramos inoportuno recalcar en estos momentos, ya saben los dirigentes tradicionalistas que no es posible. Y, desde luego, estimamos como antes hemos dicho, que no era el mejor procedimiento ese desdichado llamamiento a "dos y uno" que desde hace mucho viene haciéndose en la propaganda del candidato señor De Toledo y que acredita una lamentable visión política.

No se fundamenta esta posición nuestra en resquebrar ni animadversión alguna contra los que, junto con la "excomunión" política, no han dejado de llamarnos de rebeldes, por carlistas, de traidores, por leales, por no querernos adherir a una orientación y a unos procedimientos que desvirtuaban por completo nuestro credo político. No; porque consideramos que esta hora, más que para que

hable el político, es para que hable el católico y el patriota.

Tenemos en cuenta hoy, consideraciones más altas que las que puede ofrecernos el desacuerdo político, con una y otra fuerza de derechos que tienen presentadas candidaturas. El ilustrísimo señor obispo de Vitoria, en sus interesantísimas y admirables "Normas que deben seguir en conciencia los católicos en toda lucha electoral", dice así:

"Si se diera el caso de que, luchando en un lugar las derechas católicas contra el bloque izquierdista anticatólico, surgiera a disputar el terreno una fracción disidente derechista, cuya derrota parezca moralmente segura, y que, por tanto, no tuviera más resultado que el de poner en peligro el triunfo de las primeras, esto es, de las derechas católicas, en ese caso no es lícito votar a los candidatos que presenta la mencionada fracción."

"Es este el caso de Logroño? Por sí lo fuera, nosotros queremos quedar libres de toda responsabilidad. Y por eso y teniendo en cuenta la exhortación del excelentísimo Cardenal Primado "La unión de los católicos debe ofrecer tres caracteres: debe ser fuerte, abnegada y generosa", es por lo que los carlistas del Núcleo de la Lealtad hemos decidido apoyar con un entusiasmo forjado en el sacrificio, la candidatura de Acción Riojana y por lo que ahora volvemos a hacer un llamamiento a todos los riojanos católicos y patriotas, para que la voten íntegramente.

La lectura del largo escrito que ayer publicó en la Prensa local el señor De Toledo, nos desde más a ratificar nuestra posición. Habrá podido demostrar con él que posee un "léxico más parlamentario" que los riojanos que presenta candidaturas Acción Riojana; pero no una mayor nobleza de intención, aunque el léxico de estos últimos sea—gracias a Dios—más riojano que parlan entario...

Además, el señor Toledo en él, desautoriza los manejos que se han empleado de mandar circulares anónimas como de Acción Católica con sus candidaturas, etc., etc. La mejor manera de desautorizar esas maniobras hubiera sido no consentirlas, y ya el no poner obstáculos a su desarrollo puede considerarse como absoluta aprobación por parte del señor Toledo, de tales modos "políticos".

No resuelve nada, claro está, el señor De Toledo con su largo escrito. Sólo es una aureola conmovedora para hacer su presentación de víctima, no por su "textadurez", sino por "defender con energía mis ideales políticos"; pero como lo que se trata ahora es de que no sea la verdadera víctima—quizá por esa "energía"—esta Rioja católica y patriota y no los "ideales políticos" del señor De Toledo, es por lo que no tenemos que variar nuestra actitud, ni dejar de recomendar a nuestros amigos, a todos los tradicionalistas sinceros—más en estos momentos inmediatos a la lucha—que voten íntegra la candidatura de Acción Riojana, para evitar con ello toda posibilidad de un triunfo revolucionario en la Rioja, y con él, tal vez, en España.

¡Que no tengamos que llorar ahora porque arrebatada la revolución Española! Porque ese llanto sería ya en nosotros llanto de Boabdil y con lágrimas de sangre.

Vayamos a la lucha electoral fortalecidos por el sacrificio y animados del más fervoroso espíritu patriótico. Nosotros no abandonamos con ellos nuestros ideales. No tendremos representantes carlistas, pero sí podemos exigir a los hoy candidatos de Acción Riojana, que sean mañana en el Parlamento los portavoces de nuestros sentimientos patrióticos y católicos, ya que en esta estimación les votaremos.

Y fuera de esta unión de doble atadura, catolicidad y españolismo, seguiremos luchando nosotros por el triunfo de nuestros ideales, sin mixtificaciones, de esta bendita bandera de DIOS, PATRIA Y REY, que, regada con la sangre de tantos mártires y aureolada por una lealtad que es ejemplo y produce asombro, será inmaculada aurora de una España libre y grande.

LA JUNTA PROVINCIAL CARLISTA

**estómago intestinos**

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, flatulencia y otros de estómago, etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ DE CARLOS**

VENTAS POR TODAS PARTES

# El acto de presentación del candidato tradicionalista Sr. De Toledo verificado ayer en Logroño

Con gran concurrencia, en el Cine Avenida, se verificó ayer el mitin organizado por la Comunidad Tradicionalista y Renovación Española en nuestra capital.

## DON JOSE MARIA ZALDIVAR

Dió comienzo a la hora anunciada, haciendo uso de la palabra don José María Zaldivar, quien manifestó que formando en el Frente contrarrevolucionario, que ha de luchar en las próximas elecciones en esta tierra riojana la Comunidad Tradicionalista planta hoy su jalón en la capital de la Rioja para presentar a su candidato quien, después de las bajezas e insidias que se han hecho contra él, no queriendo admitirlo en la candidatura de derechas, por su hombría de bien, por su caballerosidad, por su catolicismo, bien merecido el puesto que injustificadamente se le ha negado.

Dice que en todos los pueblos de la provincia que han visitado han encontrado aplausos y alientos para continuar por el camino emprendido, pero, en estos últimos momentos han salido a nuestro paso unas hojas llenas de insultos para decir que nosotros no somos católicos, y esa es una infamia que no podemos tolerar, porque nadie como nosotros ha dado fe de catolicismo y de patriotismo.

Se extiende en algunas consideraciones sobre lo que es la actual lucha electoral y dice que las buenas cosas levantaran a España. Afirmar que no son las personas las que triunfan sino las ideas; que sobran rebañeros y sobran pastores, y pide los votos para el candidato don Romualdo de Toledo para que la Rioja sea lo que fue, deshaciendo el sentimiento bastardo de los no creyentes y recobrar su poderío. (Muchos aplausos).

## DON ROMUALDO DE TOLEDO

Al adelantarse a la tribuna el candidato don Romualdo de Toledo es saludado con una gran ovación.

Comienza el señor Toledo diciendo que sus condiciones físicas están agotadas por el agotero que viene sosteniendo estos días para ostentar la representación en Cortes por esta provincia en unión de dos hermanos de Acción Riojana. (Varias voces: Mejor sólo).

Todos los pueblos han vibrado con nosotros porque quieren la unión como único medio de aplastar al frente revolucionario.

Dice que es profundamente católico, explicando el por qué de su catolicismo y afirmando que se basa en que España es una enorme nave católica sostenida por cuatro puntales de la divinidad que comienzan en la Virgen de Monserrat y acaban en Covadonga.

Explica también por qué es monárquico y dice que a ello le ha llevado el conocimiento de que todos los hechos grandes acaecidos en España van unidos a la figura de un monarca.

Comienza a explicar el momento de su proclamación como candidato en representación de las fuerzas monárquicas y tradicionalistas de esta provincia. Desde las alturas arrojan a la cancha unas octavillas, en las que los carlistas recomiendan sea votada íntegramente la candidatura de Acción Popular. Se produce un revuelo que corta inmediatamente el señor Toledo.

Continúa diciendo que, en virtud de su designación como candidato, vino a Logroño no en son de guerra, sino precisamente buscando la unión con las demás fuerzas de la derecha. Y también porque precisamente las fuerzas que sacaron diputado al señor Solórzano fueron las nuestras. (Una ovación ensordecedora apenas deja oír las últimas palabras del orador).

Otra razón es que en Madrid el señor Gil Robles dispuso que fuera yo en la candidatura por Logroño. Y a pesar de mis advertencias y de puntualizar el mal que podría acarrear una desunión, no sólo no se me escuchó, sino que se me despreció. Y a pesar de esto continúo propagando la unión con los brazos abiertos, sometiendo a un arbitraje de personas superiores, quienes no hace 48 horas realizaron una gestión infructuosa, pues que los cedistas se negaron cerradamente a la unión. Y esto no tiene más nombre sino querer el esma de los católicos riojanos.

Faltan dos días, y yo que sé cómo palpita el cuerpo electoral, y que tengo el triunfo seguro, todavía me someto al arbitraje y esperaré su resultado.

Se dice que votándose a mí se resta un voto al catolicismo, y eso constituye un agravio, porque ninguno de los otros tres señores que figuran en la candidatura de derechas puede superarme ni en sentimientos ni en actuación católica.

Relata su labor en las últimas Cortes, para demostrar cómo llegado el momento de votar unas proposiciones suyas en pro de las Congregaciones religiosas, algunos diputados que le tachan a él de poco católico, votaron en contra. Que digan ahora si votándose a mí es un voto perdido.

Termina diciendo que triunfe o no irá con la conciencia tranquila y sintiendo gratitud profunda por todos los riojanos; lo que no se es si otros podrán decir otro tanto.

## EL CONDE DE RODEZNO

El señor conde de Rodezno es recibido con profundos aplausos y vivas y hecho el silencio dice que quiere referirse a algunos incidentes ocu-

rridos, calificando de puerilidad a los papeles arrojados desde las alturas y pregunta: ¿Desde cuando han luchado los carlistas con armas de papelitos?

Explica cómo se presenta la próxima lucha electoral, de la que dice ha de salir el ser o no ser; la vida o la vuelta a los tiempos del barbarismo.

Cree que tampoco en las Cortes venideras se podrá hacer la revisión constitucional, pero aunque se pudiese hacer no será total como nosotros la queremos. Habla de los tres puntos fundamentales de la República que son el laicismo, el separatismo y el marxismo, frente a lo que hay que oponer la unidad religiosa, la unidad de la Patria, y la unidad en la Justicia.

Dice que se ha afirmado que los tradicionalistas son intransigentes y que mezclan la religión y la política. Pero eso no es verdad, pues si alguna vez lo hacemos es exclusivamente cuando vemos la religión amenazada por aquélla.

Explica que van a la lucha con las derechas porque es un imperativo de la realidad, pues la ley Electoral no permite a los partidos una representación proporcional. Y en cuanto a esta provincia, como hombre veraz y caballero afirmo que se ha acordado mantener el "statu quo", que quiere decir la unión como se hizo en las últimas elecciones. Si aquí no se ha hecho así es porque hay personas y organismos que llevan en los labios la palabra contrarrevolución, pero que no la sienten.

Hay quien ha podido creer, dice, que su fuerza le permitía luchar sólo en la seguridad de que los tradicionalistas retirarían su candidato, pero eso no se hará porque para vosotros sería un deshonor.

Aconseja a todos que cumplan con su deber sin preocuparse del resultado. (Gran ovación).

## DON JOSE LUIS ORIOL

Mientras llega el momento de la retransmisión del discurso del señor Calvo Sotelo se adelanta a la tribuna don José Luis Oriol, diputado tradicionalista por Alava, quien con fogosidad dice que todos los tradicionalistas, a los que guía una idea de Dios, han de luchar juntos en pro de la prosperidad de España y que lucharán no con papeles sino con lo que haga falta.

Se lamenta de tener que ir unidos a la lucha hasta con algunos que al advenimiento de la República revirieron y lograron desheptecar sus bienes. Pero sépase que nosotros no necesitamos de nadie porque lo tenemos todo en nuestra propia Comunidad Tradicionalista.

Aconseja a todos que se unan cumpliendo con su deber, evitando disgustos al anciano y venerado monarca, que es alma de la Comunidad Tradicionalista. (Se oye en viva al rey).

Termina el señor Oriol con un viva que dice es nuevo "Viva la muerte si con ella salvamos a España."

## EL SEÑOR CALVO SOTELO

Comienza por el micrófono el discurso del señor Calvo Sotelo que pronuncia desde su despacho de Madrid, quien empieza diciendo que no le agrada esta clase de oratoria, que considera alevosa, porque el orador permanece parapetado tras de las ondas que ha de enfrentarse al pueblo, porque de otro modo nota él la falta de ese entrecruce de miradas y el calor de los aplausos y de esa corriente de simpatía que se establece entre orador y público que muchas veces hace que se varíe totalmente el curso de la oración.

Dice que acude al micrófono requerido por su excelente amigo don Romualdo de Toledo, por que entiende que ayudándole a él se labora por una noble empresa, pues el señor Toledo como caballero, como católico y como monárquico se merece eso y mucho más.

Quien le ponga el veto, dice, si es izquierdista, obra bien, pero si es derechista merece ser considerado más enemigo que el de las propias izquierdas.

En el Parlamento anterior los tradicionalistas logroñeses tuvieron un representante y no veo yo—dice el señor Calvo Sotelo, fundamento para que ahora no hayan de tenerlo.

Se refiere al sentimiento monárquico que en España renace vigoroso, afirmando que nadie mejor que él puede decirlo que está recorriendo España de un lado a otro. Primero, porque les disgusta la República por sus reiteradas torpezas; segundo porque los monárquicos propagan la verdad, y tercero, porque algunos españoles van despertando de su modorra.

España, dice, que fué monárquica, ahora que la ha perdido se lanza en visión retrospectiva y mira la forma de gobierno que le dió el ser. Por eso el monarquismo no es una cosa ficticia sino algo patente y real. Afirmar que en España no existen republicanos; que los pocos que hay no son una flora sino una fauna que va desapareciendo poco a poco. No los hay por la izquierda, porque no les agrada la democracia republicana, y tampoco los hay por la derecha, porque son monárquicos desperdigados que se han unido a la República como un mal menor.

¿Acaso en el Centro? ¿Pero esto qué es? Una verbena, una opereta bufa que quiere representarse sin personajes, porque el centismo no tiene jefes ni masas. Es un temo-

maligno que dará en tierra con la República. Me refiero a ese centismo, porque es indudable que para que la República viva necesita un partido centrista vigoroso como lo ha sido el de Francia, y que en España no lo hay porque el que había es hoy un residuo estrapélico desaparecido para no volver.

Se refiere a que Europa se está monarquizando, porque en la Monarquía caben las ventajas de la República y que en cambio en la República no caben las ventajas de aquélla y dice que España tiene constituida sobre dos sillares que son Unión Nacional, que quiere decir monarquía, y unión espiritual, que quiere decir catolicismo. La República los arrumbó, pero no pudo hacerlos desaparecer.

Hace referencia al laicismo y dice que los mismos franceses llevan 40 años sin oír hablar de Dios, 50 sin oír hablar de la Patria y 100 sin oír hablar de su pasado y Tardieu y el mariscal Petain vienen pidiendo, como cosa incuestionable, que en las escuelas de Francia se enseñe como punto fundamental el patriotismo.

Continúa diciendo que los monárquicos quieren que España recobre la memoria que un día le arrebató la República y que piden no la restauración sino la instauración y que son monárquicos no por ser amigos del rey, pues que eso no tiene importancia sino que lo serían a pesar del rey.

Se extiende en consideraciones acerca de los hombres que son actualmente puntales de la República Española, que fueron antaño los defensores acérrimos de la Monarquía extinguida.

Dice que en el próximo Parlamento hay que ir a conquistar el Estado y que hasta la fecha—triste es decirlo—, desde 1930 ha triunfado siempre la revolución, realizando su última hazaña arrojando a Gil Robles del Poder. Y hay que batirla lo que no conseguiremos aún cuando ganamos las elecciones. Por esto hemos de hacerlo desde el Parlamento, variando lo primero la ley Electoral, porque no es posible vivir bajo la amenaza de tener que ventilar cada dos años el ser o no ser.

Dedicó párrafos elocuentes a hablar del sufragio universal, manifestando que en casi todos los países del mundo está al margen de las formas de Gobierno. No es como aquí que el sufragio puede un día decidir del porvenir de España.

Por eso el nuevo Parlamento tiene que modificar las bases del Estado, para no estar a merced de esos vaivenes de locura.

Dice cuál ha de ser su plan de combate en el Parlamento. Primero imponer que no se siga bastardeando el régimen democrático, que es preciso se mantenga en toda su pureza, por lo que pueda favorecernos en el bienio 35-38, pues hay que recordar como fué bastardeado en el 33-35.

Obstruicemos todo Gobierno centrista. Segundo plantearemos la incompatibilidad entre España, el marxismo y el separatismo, exigiendo que todos los diputados, confesen su amor a España y tercero exigiéremos una justicia política rápida y eficaz.

Decíamos antes, hablando de España "A por él". Después hemos dicho "a por ella" y decimos ahora "para ella", pero para poder gritar así es preciso haber gritado primero a por ella.

Hace alusión al decreto de disolución del Parlamento último y dice que como el presidente no tendrá otro remedio que dar el Poder a las derechas será una confirmación de que la disolución del anterior Parlamento fué injusta y equiválida a una censura para el presidente que acarrearía su destitución inmediata. Ya sabemos que se está preparando la coartada pero nosotros persistimos en nuestra labor y esperamos

que nos faltarán los votos de las derechas.

Para terminar dice que como el principal objetivo de los monárquicos es que necesitan otra Constitución no piden la revisión, porque pedirlo sería suponer que existe alguna. Por eso las próximas Cortes deben ser Constituyentes, y que no digan que esto no puede admitirse después de que en el año 81 unas elecciones municipales derrocaron una institución milenaria; calculad si después de esas elecciones no ha de poderse enterrar una Constitución que sólo lleva cuatro años de vida efímera.

Ayudaremos a Gil Robles sin pedirle nada, en tanto desarrolle la política derechista y por esto desde este micrófono os pido que votéis al candidato Romualdo de Toledo, pues no hay derecho a que la Rioja no tenga ahora un diputado monárquico como lo tuvo en el Parlamento anterior y yo lo puedo decir mejor que nadie, porque Toledo no pertenece a Renovación.

El 16 de febrero se dará una escaramuza, la batalla vendrá después. Cuenta una anécdota sobre lo que supone el mando y dice que España está harta del mando de los escarabajos y quiere estar mandada por escorpiones. (Gran ovación).

## ECOS DE CALAHORRA

14 de febrero

MITIN DEL FRENTE POPULAR. A noche, a las ocho y media, en el Teatro Ideal Cinema, tuvo lugar este acto, el que a pesar de la premura del tiempo para disponerlo, vióse concurrir, y a que todas las localidades hallábase totalmente ocupadas desde mucho antes de dar comienzo el acto.

En el escenario y otros lugares del local, fueron colocadas multitud de banderas de los grupos que constituyen el Frente Popular y rótulos en los que se leían "Votad al Frente Popular" y "Amnistía".

A la hora señalada se adelantó a la tribuna el señor Beriain, inspector veterinario municipal, y empieza diciendo que por haberlo comprometido sus amigos y correligionarios, preside este acto, rogando a los que pudieran haber dentro del local, que sean de distinta ideología, sepan escuchar, haciendo a la vez la presentación de los oradores.

DON ANGEL PUERTA.—Empieza saludando a la concurrencia y dice, que se le dispense si hiriere la susceptibilidad de alguno, ya que no posee condiciones oratorias. Dice que el próximo domingo, fecha señalada para la contienda electoral, nos juntamos—según el orador—la última carta y es necesario que todos unidos como una sola persona, votemos la candidatura de este Frente.

A nosotros—dice—se nos ha señalado como que pretendíamos hacer un movimiento revolucionario y esto no es cierto, ellos son los que han querido hacer alguna cosa para que las elecciones se retrasasen.

Hablado del conato de incendio ocurrido ha pocos días en esta ciudad, protesta enérgicamente en nombre de los partidos de izquierda de aquél hecho, y pide que las autoridades pongan cuanto esté de su parte para esclarecer lo ocurrido y poder dar con el culpable.

Dice también que los partidos obreros, socialistas, comunistas, etc., aun cuando ahora vayan unidos a otras fuerzas, seguirán propagando sus doctrinas, y cuando llegue el momento dado, dívamos a los republicanos que nos dejen el paso franco para la implantación de nuestro régimen.

Dice por último que el día 16, estén todos en la calle en actitud pacífica y desea a la vez el triunfo de las izquierdas, para demostrar al pueblo que estas no harán, lo que los contrarios pregonan.

DON AMOS SALVADOR.—Después de dirigir un saludo, dice que a los mítines se viene a dos cosas, o a convencer o a enardecer; y yo vengo a lo primero, a convencer por palabras sencillas y claras. Venimos—dice—a pedirnos el voto, no para

determinada persona, lo pedimos para todos.

Dice que el Frente Popular se ha formado para ir contra el fascismo vaticianista que nos quieren implantar en España y examina también los puntos de coincidencia entre los componentes del Bloque, así como también el que en las últimas elecciones celebradas fueron unidas las derechas, mientras que las izquierdas fueron desunidas y de ahí el triunfo de aquéllas, aun habiendo obtenido una enorme cantidad menor de votos; por eso ahora hemos formado este bloque, para derrotar a las derechas y poder formar un Parlamento bueno y un Gobierno republicano, para desarrollar el pacto que tenemos hecho, ya que en nuestro programa, no existen cláusulas secretas, como algunos aseguran.

No somos—dice el orador—ni revolucionarios ni antepañoles, somos conscientes de nuestros actos y no dependemos del vaticianismo, ni tampoco somos antirreligiosos, como nos quieren presentar a la sociedad, puesto que yo—agrega el orador—contribuyo en Madrid en la parroquia del Carmen, al sostenimiento del culto y clero y me verá obligado eso sí, al regresar a Madrid a decirle al señor cura de la parroquia que mi dinero no sirve para hacer novenas para que las candidaturas de derechas salgan triunfantes; nosotros los hombres de izquierdas, no hemos perseguido a los que tienen creencias religiosas ni los hemos hecho nada para no permitirles la entrada a los templos a los que tienen creencias católicas.

Tanto los de la Ceda como los tradicionalistas, dicen que con ellos está Dios, y yo que soy creyente—dice el orador—creo también que Dios está con los republicanos; nosotros no queremos que los obispos lancen manifiestos electorales y que Cristo sea un muñidor electoral.

Hay que mantenerse dentro de la paz y conservar en todo momento la serenidad para obtener nuestro triunfo, aun cuando se nos han negado muchas garantías de las que teníamos perdidas.

Hablado de la abstención de los de la C. N. T. dice que no la cree prudente en estos momentos, ya que como miembros pertenecientes a una clase trabajadora y proletaria, debían ayudar al bloque de izquierdas, ya que su abstención podría contribuir al triunfo, que no lo cree de las derechas.

Habla de los ademanes y gestos que utilizan ahora varios partidos políticos para el saludo y nosotros dice; utilizamos ahora éste, (una las manos apretadas) y dice que es éste el que debe utilizar todo hombre que sienta las doctrinas de izquierda.

DON CESAR LUIS.—Dice que es necesario votar íntegra la candidatura que presenta el Frente Popular, para conseguir el triunfo de la misma, que es la libertad necesaria para el bienestar de la Patria. Se refiere a Asturias y dice, que no somos asesinos como nos pintan las derechas ante la opinión y no nos vengaremos de nuestros enemigos, como ellos dicen, únicamente exigiremos a los traidores las consecuencias a que se hayan acreedores.

También hace un llamamiento a los hombres pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo, a los que dice que siendo hombres de izquierda y de sentimientos nobles, deben de apoyar a la candidatura del Frente Popular.

Srta. TERESA VELASCO.—Dice que toma parte en este acto en representación de la Agrupación Socialista de Logroño de la que trae un saludo para todos, y que lo hace además, complacida el tomar parte por la inmensa muchedumbre que la escucha, y sobre todo, la mujer.

Habla de la concesión del voto a la mujer por la República y dice, que los diputados socialistas defendieron el voto de la mujer, ya que ésta es parte integrante de la sociedad.

Dice que estamos próximos a unas elecciones, y si en el año 1933 muchos republicanos fueron indiferentes y dejaron sus familias en casa, mientras en las filas cercanas a los colegios, se veían religiosas que iban a emitir el voto, ahora no sucederá aquello, puesto que entonces fué ya un aviso de lo que nos ha sucedido y por eso es necesario, que esto no se repita, para que las izquierdas, salgan triunfantes, ya que quedó demostrado en aquella época, que las derechas aun habiendo ido unidas consiguió menor número de votos que nosotros.

También hace un llamamiento a los de la C. N. T. para que se sumen a la victoria de las izquierdas, ya que los pertenecientes a esa agrupación sienten los ideales de libertad.

DON JACINTO RAMOS.—Dice que viene contento a este acto, por el entusiasmo que ha despertado la candidatura del frente de izquierdas, a la que pertenece y se extiende en consideraciones de lo que es la candidatura de izquierdas, frente de la que presentan las derechas.

Pide un aplauso para los ministros que pertenecieron a la monarquía, que siendo riojanos, supieron ser liberales y honrados, y ruega se haga extensivo el aplauso para aquel apóstol del obrero que en vida se llamó Pablo Iglesias.

Habla de las causas que motivaron la implantación de la República en España, harta ya de las manobras de los caciques y sobre esto se extiende en consideraciones sacando la consecuencia, de que si ahora salen triunfantes las derechas, se implantaría un fascismo vaticianista, que aplastaría por completo las aspiraciones de la clase trabajadora. Y esto se evita—dice—, contribuyendo todos a que salgan triunfantes en todos los sitios las candidaturas de izquierda.

DON AMOS SABRAS.—Empieza diciendo que será breve para no mo-

lestar mucho tiempo a los oyentes ya que todos y cada uno de ellos tiene al día siguiente deberes sagrados que cumplir.

Censura también el que se le eche en cara que son autores de la quema de conventos y dice que el ocurrido la otra noche, es digno de manifestarlo, ya que antes de venir la primera llamada las campanas tocaron a fuego.

Habla de la falta de cultura en muchos pueblos de la Rioja y a la vez de falta también de saneamiento en las viviendas que algunos obreros tienen y que también es necesario hacer frente a ellas.

Ellos, dice, lanzan a los cuatro vientos que el marxismo no pasará y siendo ley evolutiva, yo—dice el orador—he de decirles que el marxismo pasará para hacer aquello que Cristo predicara más de una vez "amaos los unos a los otros" y mientras esto sucede y siga imperando la reacción no habrá la cultura que el pueblo necesita. Pasará el marxismo y ellos no pasarán por que ha una zanja que es la del seis de octubre, y porque si Gil Robles quiere pasar, el proletariado español lo impedirá.

Ataca duramente a Lerroux por haber entregado las llaves del poder al señor Gil Robles.

Estamos alerta para jugarlos la última carta y cuanto sea necesario para implantar nuevamente en España nuestra República soñada.

Todos los oradores escucharon muchos aplausos. El señor Beriain recomienda al público, después de darle las gracias que abandone el calor con la mayor serenidad, para dar ejemplo de cultura, y excita a que todos voten la candidatura de izquierdas el día 16.

Terminó el acto dentro del mayor orden.—A. Gil.

## RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 18.

MITIN ELECTORAL.—En el espacioso Teatro Cervantes, se celebró en la noche de ayer, con un lleno rotundo, el mitin de propaganda electoral organizado por Acción Riojana para presentar como candidato a nuestro paisano el abogado don Antonio Arnedo Monguillán, que, en unión de los señores Albarcellos y Ortiz de Solórzano, integra la candidatura de esta organización.

Se encargó de hacer las presentaciones don Francisco Miguel, director de Acción Riojana en esta villa e hicieron uso de la palabra el maestro nacional don Antonio Sáenz, ex abogado logroñés don Agustín Reboiro y el candidato.

Los tres primeros hicieron grandes elogios del señor Arnedo Monguillán y examinaron la situación política para sacar la consecuencia de que hay que votar íntegra la candidatura de Acción Riojana, afeata a la Ceda.

Don Antonio Arnedo Monguillán como se dirige a sus paisanos con los que convive diariamente, dejó hablar al corazón de una manera cordial y efusiva, hizo el ofrecimiento de cuanto es para defender los intereses de sus convencidos, de los que espera sus votos para darle una representación en las Cortes que la pondrá al servicio de su jefe señor Gil Robles, que es ponerla al servicio de España.

Todos los asistentes fueron muy aplaudidos. Asistieron muchas mujeres.—El sustituto.

## Los mítines derechistas de ayer en Casalarreina y Hervías

Ayer se celebró en Casalarreina a las siete de la tarde, en el Ideal Cinema Riojano, completamente abarrotado de público que llenaba todas las localidades, pasillos y entrada un mitin de orientación electoral, en el que hicieron uso de la palabra don Luis Porres, señorita María del Carmen Pecina, don José Antonio Revilla y don José de Loma Ossorio.

Todos los oradores se expresaron en términos vibrantes y patrióticos, especialmente los señores Revilla y Loma, escuchando enormes ovaciones que se desbordaron en vivas al final de los discursos.

Seguidamente se celebró otro mitin por los mismos oradores y don Jesús Gómez Cruzado, en el pueblo de Hervías, con el mismo éxito de público y entusiasmo que en el anterior.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Teófilo Sánchez Hurtado, María Teresa Losua Espinosa Defunciones.—José Luis Eduard Sánchez Hernández, de tres años, d Aranda de Duero (Burgos); Mari Teresa Carreras Solo, de 10 meses de Logroño. Matrimonios.—Ninguno

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

DE ALFARO

14 de febrero

SESION MUNICIPAL.—La última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, tuvo lugar bajo la presidencia del alcalde señor Moreno y con asistencia de los concejales señores Galdámez Malumbres, Romanos, Sorret, Malumbres, Galdámez Sesma, del interventor señor Ayerbe y secretario señor Saralegui.

Fue aprobado el borrador del acta de la sesión anterior.

Se acuerda pasen a la Comisión de Policía Rural, instancias de José Fernández, Miguel Pérez, Félix Lasheras, Benito Lamata y Calixto Bello, relativas a terrenos comunales.

A la Comisión de Policía Urbana, se acuerda pasen instancias de los vecinos Mercedes Atienza, Julia Ramos y Cirilo Sanz.

A la de Beneficencia, instancias suscritas por Felipe Bretón, Angel Sesma, José Fernández y Francisco Sáenz, solicitando ser incluidos en las listas de Beneficencia.

A la de Gobernación, instancia de Fulgencio Ruiz, en solicitud de veindad.

Se aprueba instancia de Blas Fernández, en la que pide se haga transferencia de unos terrenos comunales que disfruta, a sus hijos José, Gregorio y Agustín.

Se aprueba otra instancia de Isidro Vallejo, oficial del Ayuntamiento, en la que solicita quince días de permiso.

Son aprobados informes de la Comisión de Beneficencia, relativos a Calixto Alvarez y Emilio Marco.

Asimismo se aprueban informes de la Comisión de Policía Rural, sobre solicitudes de Darío Sanz, Facundo Mazo y Eladio Pérez.

Se aprueban también varios informes del aparejador municipal, relativos a Francisco Martínez, Cándido Sola, Eugenio Eguren y Pablo Martínez.

Se acuerda pase a informe de la Comisión de Policía Rural, instancia de don Constantino Bayona, relativa a terrenos comunales.

Después de ser aprobados los escalafones del Cuerpo de Funcionarios Municipales, se levantó la sesión.

DE PROPAGANDA.—Ayer noche estuvo en Izquierda Republicana, con el fin de saludar a sus correligionarios, el candidato del Frente Popular don Jacinto Ramos, quien habló a los asistentes, que en número considerable acudieron al mencionado Centro, siendo muchísimos los que hubieron de quedarse por las escaleras y pasillos del edificio y en la calle.

El señor Ramos, y su acompañante fueron muy aplaudidos en distintos momentos de su disertación, reproduciéndose los aplausos y vivas al trasladarse a la fonda situada en la calle de Octavio de Toledo, la que se hallaba llena de público.—P. Giménez

SECCION DE NAJERA

BADARAN, 18

MITIN POLITICO.—A las ocho de la noche, de hoy jueves, se celebró el acto político de Acción Riojana. El local estaba abarrotado, abundando el elemento femenino.

Hizo la presentación de los oradores, don Miguel García Escudero.

Hablaron don Julio Ozaeta, presidente de Acción obrerista, que expuso cómo debe proceder para su bienestar, el obrero católico y que la amnistía sólo debe ser para los obreros inocentes; el abogado don Rufino Villar, presidente de la J. A. R., que expresó su actuación en estos actos, como entusiasta convencido de las sanas doctrinas en este momento; y don Tomás Ortiz de Solórzano, que recomendó se vote la candidatura de Acción Popular completa, para que los representantes de esta organización puedan realizar la obra que propugnan para la tranquilidad y prosperidad de España, basada en los sentimientos cristianos, respeto de la propiedad y orden.

Todos fueron muy aplaudidos. La mayor parte de las fachadas de las casas está empapeladas de carteles y proclamas políticas.

VIAJERO.—Después de pasar unos días con sus familiares, la gentil señorita Milagros López, salió ayer para Logroño, donde residen sus padres. Del inmediato pueblo de Uruñuela, ha llegado hoy don Felipe Pérez ebanista en dicha villa.

Gerardo Pérez

HORMILLEJA, 14

TIEMPO Y CAMPO.—Disfrutamos de una temperatura fría, relativamente muy cambiada a la de días pasados, habiendo cogido la ola gripal a infinidad de cuerpos de varias edades y en particular a los niños.

Los campos van muy adelantados, en particular el arbolado y viñedo, atraído por temperaturas impropias de la estación.

DE ELECCIONES.—Estamos en víspera de la contienda electoral, por la que se hacen muchos comentarios a pesar de que en esta localidad no se han visto visitas de amigos temporales excepto la de don Amós Sabrás que días pasados, en breves palabras y en tono de charla, hizo su presentación a sus correligionarios, con alusión de lo que es el partido socialista y programa a desarrollar en el futuro Parlamento.

Centro Riojano de Madrid

En el Salón del Centro Riojano de Madrid, se celebró el sábado día 8 la acostumbrada velada teatral, que su Directiva organiza todos los meses para esparcimiento de sus socios.

Bajo la dirección de su director don Enrique Santos, el Cuadro Artístico del Centro Riojano puso en escena la comedia en tres actos de Luis Fernández de Sevilla y Rafael Sepúlveda, titulada "Madre Alegría" actuaron con sumo acierto las señoritas Enriqueta Page, Marija Alonso, Pilar Page, Felisa Alvarez, Lolita Pariente, María Sanchez, Concha Arenillas, Carmen Sanchez, Teresa Albarán, del otro elemento los señores José Sanz, Julio Chiscano, Eduardo Morera, José Saulnier, y Luis Negro, todos ellos escucharon nutridísimos aplausos del enorme gentío que llenaba el salón.

En los intermedios y al final de la fiesta la Rondalla del Centro Riojano bajo la batuta del director señor Checa, ejecutó escogidas piezas, oyéronse al final numerosos vivas a la Rioja, como prueba del ambiente acogedor que los riojanos tienen en la capital de España.

Sólo es de lamentar que el salón del Centro Riojano de Madrid, fuera un poquito mayor para evitar el que numerosos admiradores no puedan asistir a los actos que celebra el Centro Riojano y esto debe remediarlo su Junta Directiva, procurando llevar a sus pequeños artistas, tanto musicales como escénicos, a uno de los numerosos coliseos madrileños y de esta forma todos podrían

admirar la obra cultural y recreativa en colaboración con sus simpatizantes realiza en pro de sus asociados va que el Centro Riojano de Madrid y admiradores.

Su Junta Directiva tiene la palabra. En las próximas fiestas de Carnaval que tiene organizadas el Ayuntamiento de Madrid, tomará parte, en el correspondiente concurso, la Rondalla del Centro Riojano de Madrid.

RIOJA ALTA

TREVIANA, 18

PROPAGANDA.—En estos últimos días se han celebrado en esta localidad dos mítines de propaganda electoral y más izquierdista, tomando parte en uno de ellos, don Enrique Moliner, director del Instituto "Cossío", don José Luis Mozos, abogado y don Alfredo Moneo, de la ciudad de Haro.

En el otro, don Amós Sabrás, candidato a la Diputación a Cortes por esta circunscripción, don Jesús López, destacado elemento socialista de Logroño y don Emiliano Cantabrana, presidente de las Juventudes Socialistas de Haro.

Todos ellos, después de comparar la obra realizada por los Gobiernos del primero y segundo bienio de la República, abogaron por el triunfo electoral del Frente Popular que representaban.

DESIGNACION DE INTERVENTORES.—Hoy ha tenido lugar la designación de interventores nombrados para los candidatos proclamados, para las elecciones del día 16.

PETICION DE MANO.—Por el industrial lechero de ésta, don Pedro Ozalla y para su hijo Bonifacio, ha sido pedida la mano en el inmediato pueblo de Leiva, de la bella señorita Justina Fuente Villar, hija del acomodado labrador don Victoriano. La boda ha sido fijada para la última decena del mes de marzo. Nuestra enhorabuena.

NATALICIO.—La esposa del alguacil de este Ayuntamiento don Julio Ruiz, ha dado a luz felizmente una hermosa niña, primera hembra de su matrimonio, por lo que les felicitamos.

EL TIEMPO.—Llevamos un hermoso invierno, con un ambiente más propio de la primavera. Sin embargo, se observan cambios bruscos que poco pueden favorecer a la salud.

MBRCADO.—Lo mismo el del trigo que el de vino, se hallan totalmente paralizados. Los productores se quejan de ello con razón.

El Corresponsal.

CASTANARES DE RIOJA, 14

MUERTE SENTIDISIMA.—A la edad de 71 años ha dejado de existir nuestro buen amigo don Juan Antonio Arrate Fernández, secretario de este Ayuntamiento, hombre trabajador e ilustrado en extremo. Ejercía su profesión con verdadero interés, grandemente la amistad de cuantos le trataban. El acto de los funerales y entierro ha sido una manifestación de sentimiento, siendo presidido por sus hijos y hermano y por el Excmo. Ayuntamiento, acompañados de la banda municipal de este

pueblo, la que interpretó una marcha fúnebre para rendirle el último tributo. Cerraba la marcha una numerosa comitiva. Con tan triste motivo hemos saludado a varios secretarios de los pueblos limítrofes, Villalobar, Santurde, Ojacastro y Sajazarra; a nuestro amigo el farmacéutico de San Asensio y veterinario de Casalarreina y familiares de Burgos, Logroño, Vitoria, La Puebla de Lebarca, Zarratón, Casalarreina, siendo tan grande el número de los que han acudido que no relacionamos nombres por no incurrir en olvido. Sirva de lenitivo tal manifestación de sincero dolor y reciban sus apenados hijos don Pedro, Luis, Alfredo, Lauro, José y Encarnación, e hijas políticas, hermano y demás familia, nuestro más sentido pésame.

DEL TIEMPO Y DEL CAMPO.—Por el gran tiempo que nos ha favorecido este invierno, los campos presentan un buen aspecto; los cereales están en su mayor desarrollo y bastante adelantados, creyendo que, de seguir así, la cosecha será muy abundante, esperando que la salida sea mejor que pasada cosecha que, como vemos, el trigo está paralizado.

Ha dado comienzo la sementera de la patata temprana y de favorecernos el tiempo como hasta ahora, pronto haremos la saca de las nuevas patatas, que vendrá bien para remediar la crisis que estamos atravesando.

Luis Pérez

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 14

El Circulo Republicano Autónomo de esta villa, celebró Junta general para dar cumplimiento a los estatutos por que se rige, renovando su junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente: presidente, don Amador Alvarez Saseta; vice presidente, don Carmelo Angulo; tesoroero, don Nicolás Alvarez; secretario, don Moisés Delgado; vocales, don Saturnino Alvarez, don Guillermo Rodríguez.

Los tres últimos a quienes corresponden salir, fueron reelegidos.

Para celebrar el aniversario de la primera República se reunió en fraternal banquete en el Circulo Republicano Autónomo, los socios del mismo, habiendo abundado durante el mismo la más cordial y franca camaradería.

La banda municipal que dirige el maestro Crespo, dió un concierto de once a una, en el paseo de Arzobispado, y por la tarde, en el mismo paseo gran baile por dicha banda, aprovechando la gente joven para bailar hasta cansarse, pues teniendo en cuenta la excelencia del tiempo primaveral, todo el pueblo puede decirse se congregó en el paseo, pareciendo un día de las fiestas septembrinas.

DE ELECCIONES.—A no ser por la propaganda fijada en las paredes, no sabríamos si hay elecciones. Los candidatos no hicieron acto de presencia ni de derechas ni de izquierdas; el pueblo está tranquilo y de desear es, continúe así, que cada uno emita su sufragio libremente, sin enojos ni desazones, respetándose mutuamente.

EL CAMPO.—Tiene un aspecto mejorable. Los almendros y los haberes están en flor, haciendo honor

al buen tiempo que disfrutamos, y lástima sería que apaciese aun que tarda el invierno y diése al traste con tanta bonanza.

El mercado de vinos en el mes de enero último, fué de bastante salida, pero en este mes de febrero, está completamente paralizado.

Hace unos días, fallecieron en esta localidad doña Isabel Blanco, de 87 años. La conducción de sus restos al cementerio, constituyeron una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de sus relaciones y amistad. Sirva esto de lenitivo a sus deudos a los que rendimos nuestro más sentido pésame.—Latarre.

MURILLO, 14

DE POLITICA.—Son varios los mítines izquierdistas que estos días se han celebrado en el salón "La Amistad"; el último de ellos tuvo lugar el miércoles por la noche, interviniendo los señores Sabrás y Martínez Moreno, que fueron presentados por el presidente, nuestro vecino don Guillermo Ruiz.

Hubo un llenazo rebosante y reinó el orden más completo.

También nos visitó el candidato de la Ceda, señor Albarellos, y en el salón Casino Principal, estuvo conversando un rato con sus correligionarios, por no poder contar con más tiempo, pues venía de paso.

Anoche nos visitaron los señores Garrigosa, Calvo y Traspaderne, propagandistas de la candidatura católico-monárquica.

NUEVO MAESTRO.—Días pasados tomó posesión de la escuela núm. 1, don Marciano García, que viene de la provincia de Santander con gran complacencia, a vivir en la Rioja. Hacemos votos por que su estancia y la de su familia, les sea grata entre nosotros.

DEL TIEMPO.—Continúa el tiempo verdaderamente primaveral y de seguir así, tendremos las frutas lo menos un mes más adelantadas.

B. Orío

Por poco dinero

Se traspasa tienda acreditada de QUINCALLA y MERCERIA, en sitio céntrico; renta baratísima. Informes LA RIOJA.

LOCAL. Se arrienda barato, propio para almacén, situado en Ronda del Pósito, 10. Informes en la misma casa, piso primero.

SE NECESITA un oficial de mosaicos que sepa cumplir con su obligación. Informes, Fábrica Mosaicos García, en Nájera.

PLANTAS DE EUCALIPTOS, vende Cristóbal Yangüela, en Alberite.

VACA, recién parida, con su ternero, leche abundante, se vende. Informes, Piedad Pascual, en Villamediana de Iregua.

CARRO DE YUGO seminuevo, lo vende, Manuel Zuazo, en Santo Domingo.

SE VENDE AUTOMOVIL, conducción interior, marca Singer, 8 caballos, tipo Gran Sport. Razón, Zurbano, 10, entresuelo, izquierda.

DE CAMEROS

NEIVA, 18

ELECCIONES.—Hoy han celebrado un mitin electoral las izquierdas en el salón de la calle A. Merino, con bastante concurrencia de público.

Presidió don Ignacio Terol, de Torrecilla, que dió lectura a una carta de don Hilario Herráiz, hijo de esta villa, residente en Logroño, en la que aboga por que se vote a las izquierdas.

Se congratuló del acto que se celebraba, que demuestra que el pueblo de Nieva sigue siendo republicano, dice que hay que proteger la riqueza de estas sierras que es la ganadería y terminó con un viva la República.

A continuación hace uso de la palabra don José Ponce, periodista sevillano. Saluda a las mujeres y propugna por un régimen de justicia y libertad, que desean millones de españoles.

Habla de los sucesos de Asturias y de los presos políticos y termina diciendo por sí el Gobierno que se forme después de las elecciones escamotea la República, entonces la exigirá la revolución.

Habla después la maestra señorita Otilia Maestu, en nombre de la Unión de Trabajadores de la Enseñanza.

Se dirige a las mujeres y dice, que la República les concedió unos derechos y unas obligaciones con el voto, pero que hay que saber hacer uso de él. Las izquierdas manifiesta, no van contra la Religión, sino contra el caciquismo, y las mujeres tienen que evitar que se reproduzcan las guerras, para que no mueran sus hijos, lo que conseguirán votando el Frente Popular.

A continuación, habla don Claudio Terrero, de Izquierda Republicana. Hemos estudiado dice, las características de estos pueblos abandonados y gravados con impuestos que sufren una tragedia estos pueblos con sus problemas de la ganadería y de la producción. Se extiende en describir la labor que han de realizar las izquierdas y señala a las madres la obligación de educar los hijos y mirar por ellos.

El presidente, cierra el acto con palabras de optimismo en cuanto al triunfo de las izquierdas el próximo domingo.

No hubo incidente alguno. MUERTE SENTIDA.—Ha fallecido el antiguo vecino don Pedro Herráiz Laguna, llevando el dolor y desconsuelo a sus hijos y nietos.

A la conducción del cadáver, que presidió su hijo Eduardo, administrador de Correos en Canarias, de donde ha venido con tan triste motivo, concurrió la mayoría del vecindario, sirviendo esto de lenitivo a su atribulada familia.

NUEVO NEVERO.—Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro vecino Tiburcio Vasaldúa. Tanto la madre como el nuevo infante se hallan perfectamente.

Miguel de Nieva.

BOCOYES. Se venden 25 de roble, transportes fuertes, envidados de blanco. Tratar con Angel L. Angulo, Cenicero.

Jabón La Cibeleles
Ahorra dinero, tiempo y ropa
Gal-Madrid

FOLLETON DE "LA RIOJA" 59

EL AHORGADO

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

—¡En el tormento!
—¡En su calabozo!
—¡Me lo juráis?
—Os lo juro.

Ralph ocultó la cabeza entre las manos.

—Los hombres, cuando tienen miedo a la muerte, son débiles y cobardes —añadió el inquisidor.

—Si Gabriel Leherpé ha podido salvarse acusándose, le compadezco y le perdono.

—También, si queréis, podéis salvaros.

—¿Qué es preciso hacer?
—Poca cosa: bastaría confesar nuestro crimen.

—¿Cómo podría confesar, no habiendo cometido?
—Es importante poco. Inocente o culpable, seréis condenado; é inócete o culpable debéis morir.

El conde de Candal sabía lo suficiente. Veía claramente con qué objeto el inquisidor había penetrado en su calabozo. La cólera hirvió en él, apuñetaba a desbordarse; pero se contuvo.

—Así, pues —repuso con apaciguante calma—, si yo me confesase asesino, ¿no sería condenado?
—Mañana, en el momento en que

fuera pronunciada la condena, estaríais muy lejos de Bazas.

—¿Quién me asegura que tendría tiempo de huir?
—Desconfiáis de mi palabra, señor conde?

—Por completo.

—A esta injuria inmerecida quiero corresponder con una prueba indiscutible de mi confianza en vos... Las puertas os serán abiertas... un caballo os espera... os daré oro... un solo hombre os acompañará. Juradme, bajo vuestra palabra de honor y por vuestra salvación, que en el momento en que estéis en seguridad entregaráis al hombre que os acompaña un billete escrito y firmado por vos, que contenga estas dos líneas: "Soy culpable; pero se me presenta ocasión de huir y la aprovecho". Ya véis que es bien sencillo.

—En efecto, es muy sencillo. —Jurad, pues, y sois libre.

El conde se levantó muy pálido, y cruzando los brazos sobre el pecho dijo con altivez y menosprecio:

—¿De modo que has creído que compraré miserablemente la vida al precio de una cobardía tan grande? ¿De modo que quieres que deshonre para siempre mi nombre y mi memoria? ¡Tú quieres que se diga "Candal", como se dice "Caín"!... ¡Y que yo diga esto! Frate!, ¿con qué fango ha hecho tu alma la mano de Dios? ¡Sal de aquí, miserable, yo te arrojé!... ¡Tú mancharas la prisión... ¡Ve, tú mancharías el patíbulo!...

Lívido, espantado, el inquisidor se escapó del calabozo lanzando un rugido de hiena.

—Roberto Coeur había cumplido la promesa hecha al señor de Montmorency.

Rodolfo Candal acababa de rechazar desdefiosamente la libertad que se le ofrecía. Quedaba prisionero porque tal era su voluntad. Moría por mano del verdugo porque así lo había querido. En adelante, el condestable podía lavarse las manos de todo aquello, y dormir en paz con la conciencia y espíritu tranquilos.

Al día siguiente compareció ante el Tribunal, y esta vez se encontró solo. Gabriel Leherpé no asistía a la Audiencia. Inmensa multitud invadía la sala. El fiscal, llenando las funciones del abogado del Rey, se levantó, y en medio de un silencio solemne, empezó su requisitoria en esta forma:

—En ciertas épocas surgían algunos crímenes especiales merecedores de una excepcional represión. El que nos ocupa actualmente es uno de los más monstruosos. Se ha asesinado cobarde y fríamente, hirviendo por la espalda, a un anciano, un hidalgo, un señor, cuya fe religiosa y altas virtudes eran en general conocidas y universalmente apreciadas. Vosotros sabéis como yo, qué impresión de estupor produjo en esta provincia semejante atentado. Se vacilaba en creerlo. Después, cuando el ínfimo cuerpo del anciano fué transportado al castillo que la víctima había dejado por la mañana sano de vida, de proyectos y de esperanzas para el porvenir, un grito salió de todos los pechos, una maldición se escapó de todas las bocas. ¿Quién era el monstruo culpable de tan infame asesinato? Esta era la pregunta que todos se hacían. ¡Dios quiso, señores, que ese monstruo no pudiera obtener la impunidad que esperaba! Una feliz inspiración del ilustre con-

destable, que hace una temporada residía entre nosotros, impidió al criminal huir a Inglaterra. ¡Ese asesino, ese monstruo, ahí lo tenéis! ¡Nada os decía, desgraciado, cuando os emboscásteis, puñal en mano en esa floresta, que la niebla, vuestro cómplice, cubría con sombra funesta, que la augusta víctima debía seros doblemente sagrada? ¡No habéis tenido piedad, ni de los cabellos blancos del anciano, ni de la rubia cabeza de la huérfana, vos joven, que podéis ser padre de la niña e hijo del anciano!...

Aquel apóstrofe produjo gran sensación en el auditorio. Las señoras de Bazas enjugaron algunas lágrimas dispensando una ovación al orador.

Ralph de Candal, inmóvil y con la cabeza alta, parecía tranquilo como un espectador indiferente y desinteresado.

—¿Qué espantoso empedernimiento os mantenían las buenas almas.

LV

LA SENTENCIA

Gilles Lemarchand continuó: —Es preciso, señores, que yo os pruebe, que en el caso presente la justicia no marcha sobre una ruta falsa? ¡El acusado es realmente el autor del crimen que nos ocupa? ¿Existe algún indicio que nos convenza de que él es inocente, y de que es otro el criminal?

Dicho esto, pasó una compendiada revista a las declaraciones de los testigos y continuó:

—Por palpables, por incontestables, por indiscutibles que sean estas

palabras, ellas deben palidecer, sin embargo, ante la más terrible y concluyente todavía, que he guardado para lo último.

Entonces, en medio de un estremecimiento universal y de ansiosa curiosidad, el orador desdobló lentamente un papel, y dirigiéndose de nuevo hacia los jueces y el público, dijo:

—Ayer, otro acusado aparecía ante vosotros al lado del conde de Candal. Ese miserable, loco de espanto y desesperación, se ha ahorcado esta noche en su prisión, y he aquí lo que se ha encontrado en uno de sus bolsillos.

Y leyó en alta voz: "Ante Dios, y por la salvación de mi alma, juro que soy inocente y que el conde de Candal es el único culpable."

Gabriel Leherpé.

Una tempestad de silbidos, de gritos de horror, de maldiciones, se elevó en la sala de la Audiencia.

—¡Mueran el asesino! ¡A la horca! ¡Quemarlo vivo! ¡Mueran el hereje! ¡Arriban por todas partes.

El conde permanecía impassible ante estas injurias, estas maldiciones. —¡Oh ciega muchedumbre! —murmuraba, paseando su mirada en la piedad sobre la concurrencia.

—Y se atravesó a mirarnos, el desvergonzado! —gritó una vieja. Un chiquillo, sentado en el cornisamento de una ventana, arrojó un guiarro con tal destreza, que hirió al conde en la cabeza. Raph, sin perder su impassibilidad, enjugó la sangre que manaba de su frente.

El presidente reclamó silencio, que restableció con gran trabajo. Gilles Lemarchand testó, bostezó, sonóse y

elevando el diapasón de su voz, exclamó:

—Joven, vos que bien pronto comparéis ante un juez más severo aún de lo que son estos, escuchadme: ¡Vi vimos en una época de maldad, en que se repiten las violencias todos los días, en que a todas horas se encuentran en los caminos cadáveres atravesados por un hierro asesino!... ¡Pero al menos, nuestro valor amena nuestra barbarie!... Nosotros prevenimos al que queremos herir. Le decimos: "Empuña las armas y ven". Le atacamos en séguida, y si somos los más fuertes le matamos. ¡Cómo habéis obrado, joven? ¡Habéis ofrecido el combate al marqués de Bazas? ¡Os habéis presentado espada en mano, vos, robusto, ante el agobiado por la edad? No. ¡Habéis tenido miedo del valeroso empuje de un pobre anciano, le habéis abordado, asaltado a traición, le habéis herido por la espalda!... ¡Oh vergüenza!... ¡Oh cobardía! ¡Jamás habéis presentado la cara al enemigo!... ¡He ahí lo que habéis hecho? Así, pues, miserable asesino, pido que ante todo seáis degradado de nobleza, vos, más vil que el bastardo de una prostituta y de un rufián, y pido contra vos, no el suplicio del hacha, sino la cuerda innoble, la horca infame. He dicho.

Gilles Lemarchand, bañado en sudor, se sentó en medio de los murmullos de aprobación de los que le escuchaban.

El defensor se levantó.

—No haya defensa! —gritó la multitud.

El presidente quiso hablar, la multitud le cortó la palabra, gritando: —No haya defensa!

Pérdidas

De una rueda de bicicleta en el trayecto de Laserna a Logroño. Se gratificará al que la haya encontrado y la entregue en la calle San Juan, 55, segundo, Logroño.

Subasta de pastos

El día 8 del próximo mes de marzo, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Sala Ayuntamiento de esta villa, la subasta de los pastos de los borreguiles de "Aldenajera", "Hormazal", "Hoyorredondo", "Cuesta Pineda", "Mostajar", "Calar de la Sanchorrana", "Humbria de la Peñilla" y "Escuela de la Pinilla", con capacidad para 3.750 cabezas de ganado lanar.

SE ARRIENDA planta baja con media fanega de tierra y gallinero. Informes, traseras de Villa Felisa.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

BOOYES. Se venden 45 de roble, transportes, envidados. Tratar con Antonio Landaluce. Haro.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1900. LOGROÑO.

CITROEN. C. 4., dos plazas, 11 H. P., igual que nuevo, vendo en 2.500 pesetas. Informará, Francisco Grijalba, en Laguardia (Alava).

SE ARRIENDA LOCAL propio para garage, en el Camino del Cristo "Villa Margarita", Razón, República, número 116, piso tercero.

SE VENDE una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

Por poco capital

Se traspasa tienda acreditada de QUINCALLA y MECANICA, en sitio céntrico; renta baratísima. Informes en LA RIOJA.

ANUNCIOS PARA ESTE PERIODO, se admiten hasta las nueve y media de la noche, en República, 64 (portal). Agencia Reica.

ANUNCIO

El que desee adquirir partida chopa para material obras en número de 118 en junto o en dos lotes, en la cantidad de dos mil ciento veinticuatro pesetas, puede pasar a esta villa desde la inserción del presente anuncio.

Nestares, febrero 1936.—El alcalde, Rufino Fernández.

REBAÑO. 120 ovejas andoscas para parir a últimos de febrero, vende Manuel Ruiz Clavijo, en Ribafrecha.

El Banco Hipotecario de España facilita préstamos

sobre fincas rústicas o urbanas en inmejorables condiciones, interés reducido, largo plazo de amortización. Informes, José María Ruiz de Galarraga, Agente de préstamos del mismo. Zurbano, 27, 3.º, Logroño.

SE VENDEN 200 cuarterones, 200 cabrios y spondas superiores, de todas las medidas. Se dan baratos. Tratar en Oyón (Alava), con Elías Iribarria.

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Diríjase a Hijos de Victoriano Echavarrri, Olazagutia (Navarra).

HUERTA de tres y media fanegas, con agua permanente y 40 árboles frutales, se vende. Razón LA RIOJA

PROPAGANDA

Aceituna sin hueso, aliñadas, a 0'60 un cuarto kilo. CEROJA. La más indicada y recomendada para los pepinillos, variantes y demás entremeses. PESO, 23

CUADRO GRANDE DEL BOCEHOMO pintado al óleo, verdadera obra de arte, se vende. Informes el correspondiente de LA RIOJA en Nestares.

JOVEN. Se ofrece para escritorio o almacén. Mucha Caligrafía, Ortografía y cuentas. Razón en LA RIOJA.

ANTONIANA FABRICACIÓN DE SELLOS DE CRUCHO BOTULOS DE CEMENTO SELLOS Y ROTULOS DE METAL, ETC. TRAMPONES, TINTAS, TERNAS, PRECINTOS, PECHADEROS, NUMERADORES, ETC., ETC. DIRECTOR DE LA FABRICA LOGROÑO

Vinos defectuosos

ANALISIS Y CORRECCION Julián Mena, Cenicero

Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral. 1.º, Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

Turbinas Hidráulicas, Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para-rayos CRYSTAL VLAVE. Condensadores "Siewerts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTAJES INDUSTRIALES Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

ATENCION

Se vende una sierra mural de 0'80 de volante, en perfecto estado. Tratar con Carmelo Zapata. Carpintería y Serrería. Arnedo.

Atención labradores

Patatas de siembra seleccionadas cuarentenas de Azáqueta y Gauna, montaña alavesa. Se venden en POSADA DEL NAVARRO. Ceterino Marañón, Mayor, número 62.

Cementerio del Automóvil

NICOLÁS GONZÁLEZ Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

CAFÉ-BAR. Se traspasa por ausencia, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA en días de parir, tercer parto. Ciríaco Fernández, en Casalarreina.

ACEITE a 1'55 litro

Caparrones del Pilar, encarnados, Garbanzos, Lentejas 0'85 KILO En LA MARAVILLA. Herrerías, 54

QUESO DE BOLA, 6 Pesetas KILO. POR QUESOS ENTEROS, 5'50 KILO Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ

EN LA FABRICA DE ANGEL SANCHÁ, carretera de Soria, se vende tocino de jamón a 1'25 y 1'50 ptas. kilo

GANGA. Se vende un renard finísimo, en Mayor, 43, segundo, derecha.

Una Recien Casada de Oriente. Revela Cómo se cautiva a los Hombres

Me encontraba desanimada. Las demás jóvenes efectuaban riquísimos casamientos y eran felices. Pero yo no recibía ninguna proposición. Una gitana me advirtió que una tez pobre, una nariz brillante y una piel de apariencia grisenta como la mía asustaban a los hombres, y me aconsejó probase los Polvos Tokalón con Espuma de Crema, los famosos polvos parisienses. En efecto fué casi mágico—completamente distinto del que producen todos los demás polvos que había empezado hasta entonces. Los Polvos Tokalón suprimen toda traza de brillo, reduciendo los poros dilatados y dando a la tez un elegante aspecto mate de maravillosa belleza, que conmueve el corazón de un hombre. Una sola aplicación basta para todo el día o para toda una noche, esté en donde esté y haga lo que haga. Estoy segura de que todas las mujeres pueden adquirir inmediatamente un encanto más magnético y fascinador empleando los Polvos Tokalón con Espuma de Crema.

Se garantiza el éxito, si nó, se devuelve el dinero. Los compactos Tokalón contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo con ambos muy adherentes. Algo nuevo diferente y mejor.

NO DEJAS

- Casada, de 24 años de edad, leche de cuatro días, desea criar en su casa. Informes don Anastasio Medrano, en Entrena. Casada, de 26 años, leche de dos días, se ofrece para criar en su casa. Informes, Luciano González, Ausejo. Casada, de 18 años, leche de 21 días, en inmejorables condiciones, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Casilda Córdón, Calle la Carrera, Arnedo, o Doña Teresa Pastor, Comadrona. Soltera, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará, Ignacia Aragón, Calle La Iglesia, núm. 10. Haro. Casada, de 24 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Mutillo de Río Leza. Informes, Zurbano, 36, segundo. Casada, de 23 años, leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Hermanos Moroy, 13, cuarto.

SE VENDE una casa y planta baja, en el centro de la población. Produce un 7 y 1/2 por 100. Razón, "Agencia Reica", República, 64 (portal).

MANTEQUILLA, 0'50 el KILO Sigue la venta en Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ

COMPRO COCHE turismo de 8 o 10 caballos, cerrado, cuatro puertas, en buen estado. Ofertas, Bretón de los Herberos, 18, 1.º, Mariano Escuin.

PANADERIA. Se traspasa con todos los elementos necesarios y horno en el mismo local. Razón, Fabricio Grijalba, en Fuenmayor

A LOS HERNIADOS El conocido ortopédico "HERNIUS" en Logroño. Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor HERNIUS Automático (patentado) el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo nalgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse. Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en LOGROÑO, el miércoles, día 19 de febrero, en el HOTEL COMERCIO, de 9 mañana a 3 tarde solamente. IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en BURGOS, el jueves, día 20 de febrero, en el Hotel Moderno Casa Central: GABINETE ORTOPEIDICO "HERNIUS" Rambla Cataluña, 34, 1.º Barcelona.

Exija ya siempre la Lejía Conejo sin desatar, con su correspondiente capsula y precinto. Distribuidor: HIPOLITO ROMERA Logroño

ELIJA USTED UN REGALO Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021. MADRID. D. Profesión. Domicilio. OBRERA QUE ELIGE

Su marido no tendrá nada que reprocharle, porque su ropa estará siempre limpia y como nueva, si emplea para limpiar sus vestidos el prodigioso producto Nettosol que quita en pocos minutos toda clase de manchas de grasas, aceites, pinturas, espermas, alquitrán, etc. etc. en vestidos, corbatas, sotanas, manteos, etc. La ropa dura más y siempre va nueva. Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

VACA recién parida, con su cría, se vende. Tratar con Demetrio Guerra, en Pipaona de Ocón. VENDO DOS COCHES CITROEN, cinco H. P., en buen uso. Roque Serrano. HARO.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES) OPERACIONES DE AHORRO QUE REALIZA Libretas ordinarias y especiales de ahorro al dos y medio por ciento anual. Libretas al Portador (cuentas corrientes) al uno veinticinco por ciento anual. Imposiciones al plazo de seis meses, al tres por ciento anual. Imposiciones al plazo de un año, al tres y medio por ciento anual. 31 DE DICIEMBRE DE 1935 Libretas en circulación en dicho día ... 51.378. Capital de las mismas en esa fecha ... 71.197.865'53 Ptas. Los beneficios líquidos que obtienen se destinan: la mitad, a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes; y la otra mitad, a obras sociales benéficas. Invertido en obras sociales y benéficas durante el año 1935 ... 263.112'32 Ptas. Horas de despacho: De nueve a una, por la mañana, y de cuatro a seis por la tarde; todos los días laborables.

Abajo el carbón Galleta asturiana, 100 kilos, 11 pesetas; 50 kilos, 5'50; 46 kilos, 5 ptas. Encina, arroba, 2'10 ptas.; Haya, id., 1'90; Cisko, id., 1'75; menudo, 1'25; Cisko Herraj, 0'30 kilo. CABALLERIA, 37, LOGROÑO Teléfono 2080. BENITO CARASA VENDO MOTOR trifásico, de 2 H. P. Tratar con Jesús Gómez, en San Agustín, 18. Panadería. CHICA QUE SEPA DE COCINA. Se necesita en la Pensión "La Castellana". Zurbano, 11, 3.º, derecha. SE VENDE un Electrolux nuevo, cuatro sillas tapizadas y una mesilla. Zurbano, 7, 4.º, izquierda. QUESO DE GRUYERE FRESQUITO, 9 pesetas KILO Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ LEÑA a 20 pesetas carro, a cargar cuanto se quiera, y SERRIN, a 25 céntimos saco; vende, Aserradero de Ortiz, en Ezcaray. SE VENDEN LAS CASAS núms. 1 y 2 de la calle Mayor, de Nájera. Informes, Transversal de Vara de Rey, número 3, 2.º, Logroño. SE TRASPASA PESCADERIA, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA. TIENDA situada en el mejor trozo comercial de la cañita, se traspasa por no poderla atender. Informes, República, 37

